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ÁDTAL 

Karácsoni álmadozás. 
D) A vallásos hit puha, fehér ágyának hul- 

s redőin édes álmadozásra hiv a karácson 
kit. Az eseménynek az evangvélisták által 

és rövid vonásokban történt leirása 
tekintetében felülmulja az előző és kö- 
világirodalomnak minden darabját, min- 

leirását. Szent ámulat fogja el a figyelmes 
rt a szentirók előadásának olvasása közben. 

gyermek megszületése feletli nagy öröm kife- 
se jeléül utnak inditják és a jászol felett 
állitják a ragyogó csillagot; Bethlehembe 
legni hozzák messze keletről a bölcseket 

indokaikkal a jászol körül, az egyszerü, sze- 
ny körülmények, s az egyszerü szegény népből 
sokaság közzé, s fenn a hajlék felett égi ka- 
kal énekeltetnek hozsannát és addig nem 

ekébe vegyül. 

Osh mi szép, oh minő fenséges a karácsoni 
esemény leirása. Minden idők iróit és költőit felül- 

ulják az evangyélisták. Felette nagy kár, hogy 
inden kunyhóban és minden palotában nem 
vassák ifjak és öregek e leirásokat ! 

Minél nagyobb abban az időben a zsidóság 
nyomorusága és nemzeti keserve, s minél nyo- 
asztóbb a zsidóságon kivül álló római világ- 

birodalom összes népeinek erkölcsi romlottsága, 
annál elevenebben van kiszinezve a születés fe- 
letti földi és égi öröm, mely a pusztulásnak in- 
dult világ felett a bün és romlottság légkörében 
biztató és reményt adó szivárványt mutat ama 
egtartó szövetség jele gyanánt, melyet Noé 

látott, kezességül arra nézve, hogy uj világ, s 
abban uj tenyészet, uj emberiség áll elő törvé- 
vek szerint. 

A lélek megittasul, s a szivet ezer vágy ra- 
gadja légi utra, hogy kétezer év multán vissza- 
szálljon a bethlehemi amaz éjszakába, látván 
látni a fényt és haliván hallani a dallamot, mely- 
hez hasonló még nem volt s nem is lesz. 

Ez az igazi búcsujárás és a megtisztulásra 
vezető igazi utazás, mert a fény megvilágitván 
ötét valónkat, uj élet kezdésére bir, s a dallam 
thatván, az azon való maradásra késztet. Men- 
etek, repüljetek minden lelkek!. 

Valódi vallásos hit nélkül senki sem lát- 
atja ama karácsoni csillagot s nem hallhatja 
maz égi karok énekét. A képmutató, álszentes- 

kedő nem juthat azokhoz. Sötét kebellel, alatto- 
s, vagy kirivó gonoszság köpenyében nem 

ehet ama szent helyre jutni. Lángkarddal fegy- 
verzett vitézek tartanak őrjáratot annak határain. 
ű 

olt égi dalokat. Anyát és gyermeket égi 
y veszen körül a sötét istállóban s a 

ermeknek első hangja az angyalok lágy 

Önzetlen, tiszta sziv és szenny nélkül való lélek 
igazoló levele nélkül nem lehet átlépni a határ- 
vonalat. E vonalon kivül sirás, rivás, fogcsikor- 
gatás ijesztő vegyüleke, belől az örvendezők se- 
rege, mely felülről. is megvilágitott és önmagától 
is világló kis szigetet képez az akkori romlott 
világ tengerében, de a mai világban is. 

Ma sincs másképpen. 
Csuszó-mászó alattomosság, titkos avagy 

kitérő irigység és bosszuvágy, feltétlen bizalmat 
követelés, önhaszonlesés, áruló csókkal pazarkodó 
barát, hit- és esküszegés ma is ott tolong család- 
tagok körül, utczákon, templomokban és más 
nyilvános helyeken. Mérges kigyó szisszenését 
hallod, mikor szeplőtlen becsületedre s igaz mun- 
kával szerzett és önmegtagadással őrzött vagyo- 
nodra sorsot vetnek a gonoszok, vagy kapsz 
koldus botot azok miatt, kik könnyelmü kéjel- 
géssel pazaroltak terhedre. 

Ölts szárnyat fel szivünk gondolatja és re- 
pülj ama szent hon határai felé. Mint a fecskék 
vidám csevegéssel térnek meg a dél szigetéről, 
ugy te is megszabadulsz keserveidtől s ujjá szü- 
letve térsz vissza ! 

Ma sincs másképpen. 

Az északi tengertől a deliig, a keletitől a 
nyugatiig gyakori a bősz üvöltés és vad zivatar. 
E zivatarban a jók és igazak gyakran véres hom- 
lokkal állanak a halál félelmének dermesztő 
hidegében. Képzeletet meghaladó magas foku 
vad rajongás és eltökélt gonosz szándék rohanó 
szekeréből gyilkos tőrt dobnak fejedelmi, közép 
és szegény sorsu személyek nemes szivébe. Az 
igazság és becsület vértanuinak száma korunk- 
ban talán nagyobb, mint régen. Megfogyatkozott 
a szeretet az emberek fiaiban. 

Menjetek, repüljetek minden lelkek ujjá szülő 
búcsura ama nagy emlékü hon felé, látni ama 
karácsoni fényt és hallani a békességet hirdető 
éneket! Ott uj társadalom törvényei hangzottak, 
de a régi bünöké ma is még bujábban tenyészik, 
nagyobb változatosságban. Mintha nem is történt 
volna semmi. A nagy sokaság ma is csupa üres 
látványosságnak tartja az egész jelenetet, mint 
a római az apollói ünnepségeket, melyekről üres 
lélekkel távozott haza ismerős bünei tovább 
gyakorlására, belső megindulás és átváltozás 
nélkül. 

Óhajtjuk, hogy t. olvasóink kedves csa- 
ládaikkal együtt részt vegyenek gondolatban, 
tiszta szivvel és valódi, képmutatás nélküli val- 
lásos hittel ama hon felé haladó menetben Ve- 
lünk együtt!. Ezen meleg óhajtásunk kisére- 
tében: Boldog ünneplést kivánunk ! 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

: A milyen kimagasló, épen olyan szomoru esemé- 

nye a hétnek malagai hajókatasztrófa. A malagai 
kikötő előtt ugyanis gyakorlatokat tartott a Gneisenau 
német iskolahajó, miközben óriási vihar támadt s a 
ajó elsülyedt. Négyszázhatvanhárom tengerészapród 

volt a hajón s ezek közül háromszázhatvan sebesülten 
fekszik a spanyol fővárosban Madridban, a többi pedig 
odaveszett. Köztük a tengerbe fulladt a hajó parancs- 

eka Krestmann is. Ki a halált választotla inkább, 
milteem sülyedő hajóját odahagyja. Valamennyi nagy- 

hatalom részvétét fejezte ki a német császárnak a sze- 

rencsétlenség alkalmából, mely minden bizonynyal mér- 
sékelni fogja a Kinából hazatérő katonák diadalmi ün- 
nepét. A kinai kérdés ugyanis megoldásra került ezen 

héten s az összes nagyhatalmak megegyeztek egy- 
más között a béke föltételeire nézve. A békekötés leg- 

lényegesebb feltétele az, gy egyeltlen nagyhatalom 

sem tartja meg a Kinában elfoglalt területeit s a meny- 
nyei birodalom megmarad a maga egész épségében. 
ilmos német császár csapatainak egy részét hazaren- 

delte s a győzelmes csapatok a régi rómaiakhoz hason- 
lóan diadalmi menetet tartottak Berlinben. Mig a kinai 

háboru ilyenformán bevégződött volna, a délafrikai csak 
most kezdődik ujból. Krüger bur elnököt ugyanis arról 
értesitik, hogy a burok két nagy ütközetben megverték 

az angolokat s az angol főparancsnok Kitehner lord is 
azt jelenti, hogy a helyzet Délafrikában annyira válsá- 
gos lett, hogy a hazaszállitott csapatok visszaszállitását 
kénytelen kérni. Pedig Angolország egy hónappal ez- 
előtt kijelentette már, hogy a háborunak vége s a 

hadsereg egy részét s Roberis főparancsnokot vissza is 
hivta Londonba. A burok azonban ugy látszik — 

egy cseppet sem respektálják a nagy kijelentéseket s 
nem a legörvendetesebb karácsoni ajándékkal lepték 
meg Viktória angol királynőt. - Mig tőlünk messzi 
távol ilyenek történtek, közvetlen szomszédságunkban 
negyvenéves uralkodói jubileumát ünnepli Nikita mon- 
tenegrói fejedelem. Petrovics Nyegos Nikita, mint a 
megboldogult III. Sándor orosz czár nevezte, Orosz- 

ország leghivebb barátja, népének szabadsághőse, köl- 

tője és fejedelme egy személyben s mint egy nagy dél 
szlávbirodalom megteremtéséről ábrándozó lélek, Ma- 
gyarországnak mindig ellensége volt. Nikita fejedelem 
negyvenéves uralkodói jubileuma alkalmából felveszi 

a királyi fenség czimet s számos nagy alapitványt is 
: tesz. A déli szlávok közül hozzák azt a hirt is, hogy a 
bosnyák mohamedánok kérvényt intéztek a török szul- 
tánhoz, engedné meg nekik, hogy vándorolhassanak ki 
Beszniából Törökországba. A szultán a kérvényre még 

érdemlegesen nem válaszolt, de a nagyvezérnek rende- 

lelet adolt ki, hogy tegyen jelentést arról, mennyi te- 
: rületet lehetlne a kivándorlók rendelkezésére bocsátani. 
Örvendetes eseménye a hétnek, hogy a franczia 
: kereskedelmi miniszterium a franczia távirda-rendszert 
meg akarván változtatni, mintául magyar táviró-in- 

tézményt választotta. Különösen megtetszett a franczia 
szakértőknek az a betünyomó távirdagép, melyet ma- 

gyar találmány folytán tökéletesilve használnak nálunk 
s ebből a gépből már mintát is kértek Hegedüs mi- 

nisztertől. – Égy német gróf Zeppelin kormányozható 
léghajóval kisérletezett az ősszel a badeni tó fölött s 
találmányával némileg vitte is előre a repülés proble- 
máját, de az a társaság, mely a vállalalhoz a pénzt 
adta, miután kellő anyagi hasznot a kisérletezésből nem 
remél, feloszlott s igy a repülés kérdésének megoldása 

vajjon a fia Sándor, a jelenlegi 
házasságba. – Nálunk a D 

indemnitást s a honatyák me 
akácziót. Mielőtt azonban ez 

Tisza Kálmánnak hetvenéves szü 

nepelték meg. Ezen a héten töltöt 
miniszterelnök a hetven esztendőt 

alkalomból nagy óvácziókban 
nagy mnüvészünk nló 

megemlékeznünk, a Feleki Mikló 
kettedik születési évforduló alkalmábólja 
tén igen nagy számu tisztelői és bará 
eseményekről lévén szó, felemlitj 

ság Czuczor-emlékünnepélyét s végü azt 
nagylelküséget, melylyel magukat megne 
akaró emberbarátok a téli nyomoro 

szeretet ünnepének e hetében nyilt me 
városban egy kenyérüzlet, melyben mi 
kül, hogy megkérdeznék kicsoda, a 
ingyen, a me 

sS 

a bo 
pek kivánása van hátra csupán, melyet őszi 

Tisztujitás előtt. 
t az egyes emberek, az individuumo 

a szükebb és szélesebb körü társadalmi csopo a 
családok, községek, városok, országok, nei zetek, 
államok és általában az emberi alkotások, szervezések 
és institucziók is mind csak végesek, romlandók és el- 
mulandók; születnek, fejlődnek, virágoznak és végre 
elenyésznek, vagy legalább is a természet rendje és 

törvénye szerint átalakulnak; lesznek és elvesznek 

a azonban emberi és keresztényi kötelességünk 
még a nyomorba sülyedt és végső inséggel küzdő egyes 
embertársainkat is a pusztulástól megmenteni és a 
kétségbeesés örvényéből kiragadni: mennyivel inkább 
kell ezt a szép és magasztos polgári kötelességet a ma- 
gasabb foku és általánosabb érdekü, közjó előmozditá- 
sára írányuló intézményekkel szemben hiven telje- 
siteni ? ! 

anyavárosunk mostani szervezetének mü. 
ködését találóan hasonlithatjuk egy emberi erő 

alkalmazolt és immár teljesen elhasznált rozoga, nagy 
cséplőgéphez, melynek talán immár minden egye 
szöge elvásott, meglazult s mely emberi erőt 
meghaladó hajtás folytán még müködik 
de már csak üres szalmacséplésre való és 
javitható, ujjal kellene kicserélni. 

inthogy azonban zsebünk üres, az uj 
pedig sok pénzbe kerül, nincs más 
öczögni, zakatolni vele és forgatni 
sza mát 

Innen van aztán, hogy sokan menekülni 
az emberi erőt meghaladó és mégis sik 
munka elől; innen van, hogy nem egy ön 
ember immár örvend, ha leléphet arról a töv 
kel rakott, göröngyös utról, mely 
jobb sorsra érdemes képviselőtestületének 
kell; örvend, ha szabadulhat és kibontakozh 
a hinárból, kijuthat abból a cirk 
ból, melynek neve városi képviselőtestület 

A ,SZÉKELY-UDVARMELY" TÁRGZÁJA. 
Munkácsy Petőfy képéről". 

(A Székely-Udvarhely- 

Sszázálló igévé lett II. József német császár és feli- 
oben magyar király elmés megjegyzése, hogy ősei sir- 

boltjában kellene töltenie az egész napot, ha mindig 
csak hasonranguak" közt akarna forgolódni. 

Temetőbe kell mennem maholnap nekem is, ha 
ortársaim közül kivánok egyet-egyet viszonlátni. 

Természet rendjén kerü oda, a kik idősbek 
voltak nálam. Megelőzve természet rendjét sokan, a ki- 
ket vélem egy évben, de akárhányan olyanok is, a kiket 
jóval később tartottak keresztvizre. 

s sokatigérő tehetség volt ezek közől nem egy, 

a ki most jeltelen hantok alatt porladozik. Márványlapon 
natkozik többé-kevésbbé ismert neve vagy féltuczatnak. 
s ,szoborig országos költségen" vittle föl dolgát egyi- 
öknek a jó Isten és saját lángelméje: Munkácsy- 
ak, a magyar Michel Angelonak. 

Mikor az én életutam az övével találkozotlt s jó 
ácsv, ő még 

eredeti tárczája). 

rab időre egymásba fonódott: Munk 
csak ugy entre nous volt. 

A hivatalos aktákon és a polgári életlben még 
eb Mihálynak hivták s hogy ezt a szemenszedett 

a senki. 
Legjobb pajtásaink is nagyot neveltek, midőn első 

ró sikerek révén a „Magyar Ujság" napihirei közt 
syt egy szuszra megtettem ,a magyar fes- 

szet Petőfyjének'. S hogy azzá lészen valósággal, ha 
gyon szorongatnak, megesküdni bizony-bizony magam 

ertem volna. 

vagy üres hordókongás minden dicsérő 
Ó a ecaenas és 

is a napot s 
ajnali derengés gyönge pirosságából megsejtetle, 

gy épen meg is jósolta mindjárt azt a szemkápráztató 
let és jövőt, mikor ez a kelő nap minden elődénél 
igasabban, földi nagyságnak, dicsőségnek a enithjén 

i, a hová századok folytában még a lángész 
ak jó szerencse különös pártfogása mellett szokott 
ündökölni, a 

fölhatolni 

Mit és mennyit koplalt, nélkülözött, szenvedett 
Munkácsy asztalosinasul ? ne iro önteni. 
Naplószerü följegyzései csak Pá- , százat teszek egyre : 
risban készültek és sem nem külömbek, sem nem rosz- 

szabbak a nagy emberek előzetes autobiografiai vallo- 
másainál. Gyermekkora felől őmaga nekünk Pesten ritkán 
mesélgetett s az asztalos-mühely élményeiből csak a 
komikus, mulatságos, nem a megható, iragikus részle- 
teket szerette kiszinezni. 

magyar fővárosban a C0-os évek vége felé 
anyagi gondok már nem igen nehezedtek bozontos 
fejére. Én magam, ámbár mindennap együtt öltük pár 
órára az időt s vetélkedő fantasiával épitgettünk légvá- 
rakat, kabátján repcdést, czipőjén lyukat soh scm Ját- 
tum. Mert azzal a kis pénzzel, a mi megforcult a ke- 
zén, csak oly takarékosan bánt, mint később Düssel- 
doriban a többel. S alkalmi ötlet volt csupán és müvészi 

tanulmányainak egy iréfás mozzanata, hogy házi gaz- 

dájának egy izben a házbér-, szabójának egy 1 ndbeli 
öltözet fejében arczképpel fizeteltt készpénz helyett. 

Ha kezdetleges müvészete keveset hajtott is még 

a konyhára, Ligeti szeretetteljes alyai támogatása 
innen is, onnan is előteremtette mindig a mulhallanul 
szükséges aprópénzt az első rendes jövedelemhez, szá- 
mokban fixirozott havi gázsihoz pedig ,a szépreményü 
fiatal festő a véletlen kegyéből az én közvetilésem- 
mel jutott. 

Főmunkatársi czimmel, ranggal, de korlátlan ren- 
delkezési joggal egy nagy képes lapot: ,Magyarország és 
a nagyvilág'-ot nékem kellett ép ekkor kimentenem 
abból a mély hinárból, a melybe más firmával, ,Or- 
szág tükre" poetikus czimmel bukott. 

Na r volt ez már azért is, mivel két virászó 
vállalat: a „Vasárnapi Ujság s a „Hazánk és a Kül- 

föld' az egykoru irók javával a számra nézve is mód 

nélkül csekély olvasóközönséget jóformán már elcsipte, 
elhóditotta az orrunk elől. 

S hogy csontokkal elvergődtünk mégis 
egyenlőtlen versenyfutásban a diófáig, mindenekelőlt és 
fölött Mun kácsy Miskának köszönhettük. 

Nem politikai hirlapok üzleti versengésében ná- 
lunk a 60-os évek elejétől jó másfél tizedig nem a toll 
és tartalom határozott. Tulliczitálmi egymást a vetély- 
társak műlapokkal és mellékletekkel, majd ismét szabás- 
mintákkal s mindenfajla vidéki megrendelés pontos és 
gyors elintézésével; végül métermázsa számra kinált és 
igért hátl igató áaná okl 1 iparkodtak 

Az én időmben még a műlapok járták. 
itt aztán a théma volt, nem a kivitel... 
hát, hogy kiadóm Deutseh 
gáju, pénzü, de másként genialis fialal ember az első 

ujévi előfizetéshez - ránk nézve létkérdés! — valami 

szokatlant, ujdonalujat és rendkivülit óhajtott mellékletül. 
5 minthogy a Petőfy-kultusz épen ez idélt velt 

erősebb lendüllet a négy folyam mentén, én 
agyamban villant meg „Petőfy bucsuja a szülői háztól 
ingyenes műlapok potom egy-két flóres ráfize- 
téssel a cscmagolásért. 

Alkalmi rajzaink tulnyemó része eddig bécsi 
munka volt, magyar tárgynál a legünnepélyesebb jele- 
netben is telivér bécsi fölfegással s külömben a figu- 
ralis részken boszantó ,„Kikcriki*-izzel. Az olcsóbbak 
alá Kollarz, a drágábbak salkába Katzler neve 
került. Magyar kézből, magyar plajbásztól csak közép- 
szerüt s többnyire csak oly későre kaphattunk alkalmi 
illusztrácziót, hegy akkorla már idejét multa réges-rég n. 

Vagy nehbezen birhattam hát csak rá Deutsch 
Mériczot, bogy ezt a kényes nemzeti thémát Jankó 
Jánosra bizzuk, a kivel kerek egy esztendőt együtt él- 
tem át Bécsben s ismerve rendkivüli tehetségét, remeket 
tőle joggal remélhettem, vártam. 

Jankoó nagyon soká kéreltle magát. Müvészi és 
egvéni jellemének holtig fővonása lévén a szerénység, 
kézzel-lábbal szabadkozott, hogy ő, a ki nap-nap után 
furábbnál-furább torzképeken koptatja eszét, ónját, Pe- 
tőfyt, a milliók szemefényét, bálványát az ifjuság tava 
szában s eszményi szépségben támassza föl halottaiból, 
igy rajzolja tradiczióvá a nemzet lelkébe örök időkre. 
De ropogós száz forint, a mi tiszteletdijnak roppant 
summa volt még akkor, végre is levettle a lábáról őt. 

z igazi haddel-hadd, a legizgalmasabb boszorkány- 
táncz csak ezután következett. 

Arra a fogas kérdésre : hogyan képzelem én ma- 
amnak ezt a bucsuzási jelenetet ? hamarosan megfe- 

leltem. Kis ház egy folyó j Küszöb elé 

S fődolog 
g sem lepett 

Móricz, egy vékony don- 

carbonari köpeny, Hajnali idő. Reggszüri 
sugárkéve özönnel, mely a távozó hajadon fejére 
lik s mintegy a ránéző fényes jövendőt symbolizál 

A népszerü kép eszmei tartalma, jó lélekke 
tathatom, töviről hegyire az én invenczióm. e 

- ó nem érte ám 

Tényleg odadől-e ez a kicsi ház a nagy 
be ennyivel. sá 

tezik-e még ? Van-e Petőfynek és szüle 
hü arezképe? S ezer és ezer más ily 
aggodalom lohasztotta folyvást Jankó n 
késleltette, hogy komolyan belevágja fejs: 

asztalan mondogattam, hogy 
egyszer csak vásári munka kell s fő 
történelmi valóságnál, hüségnél pedig 
is nagyobb. 

Jankoó sehogy sem birta 
megnyugtatni; az idő röpült, karácson ro 

ékolt nat fa 

leg 

ződést s készü 
Ha jól emlekszem, eg 

1ós László terelte figyeln 
Munká 

önyör 
dányban közös és méltó 
nyes kunyhónak hazas. 

Ligeti ellenbe 

fog szolgáltatni s noha 
és a nagy 



hanyatló folytor 
een okait és nem raj- 

mely a lejtőn való 

ira valóra válni. 
választ el a legszebb hon- 

elve azon kötelesség telje- 
ma ndá- e 

ny váltakozó, vegyes érzelmei 
ünk! 

mu 
gg me ert a ostoka kö- 

énybe sodort városunk övendőbeli 
lé: addig másfelől némi reményt 
d meggyőződés, hogy ha meg- 

polgármesterében, rozoga cséplő- 
zetőjében azt a lelkes, keresztényi 

önmegtegadásaak törvény- 
unkaszeretettel és munka- 

lvenezett férfiut, a kire oly nagy szüksé- 
val olyan embert álltunk a város kuszált 

szaza am, a ki polgártár sais érdekeit össz- 

tudja hozni és ki tudja békiteni a város köz- 
kelvel ha az nyae tönk szélére jutott kisiparo- 

tő ors ehe 
nagy czél erdekében feltétlenül szükséges 

értő munkássága által fog kitünni: ám ! akkor 
ég csüggedésre nincsen ok, mert nincs minden el- 

veszve! 
Mi miért tagadnók — szegény ek vagyunk, épen 

azért uj polgármesterünkel se e sem teritett 
asztal, sem husos fazék mellé; sőt egvelőre — zsi- 
OS konczol sem nyujthatunk és anyagi előleget nem ad- 
natunk ; tehát egyelőre csak olyan szükös, szerén élet- 
módot kell folytalnia, a milyent mi folytatunk és a mi- 
lyen (őlünk telik: de ezzel szemben igérünk ő szinte 

ámogatást, ztatla n elismerést és kilá- 
be helyezzük nemcsak az erkölcsi, hanem 
a kitelhető legmagasabb foku anyagi megjutalma- 
zást is, ha mindjárt ez a egnagyo obb erőfeszílésbe ke- 
rülne és talán magunktól, vagy a hozzánk tartozóktól 
kellene is elvonni : mihelest látni fogjuk az ered 

méeényes müködést és mihelyt elért vivmá- 
nyokra, tényekre v vatkozhatunk. 

Kétségen kivül igaz, hogy az a javadalom, mit a 
város uj polgármesterének most adhat, még talán a 

mindennapi kenyérre is csak szükön elég és ma már 
az ekszisztencziának csak minimalis feltételelt nyujt- 
hatja és igy abból reprezentáczióra kevés juthat: ám! 
nekünk az adott sronk között olyan polgármester kell, 
ki eszménye Ker s tud lelkesülni; nemes 

ó t, nem edia hiuságot hoz magáva 
és önzés nelkül fog elgvani egy szebb, egy obb jövő 

reményében. 
Az is igaz, hogy a polgármester ulai nenmi ró- 

zsákkal, hanem egyelőre talán tövisekkel lesznek be- 
nintve; de a távolban de rengő szebb jövő visszfénye 
fogja mimkála verejtékes homlokát körül övezni. 

A hiven teljesített kötelesség boldogitó tudata pe- 
dig édes álomba fogja ringatni és igy r nap után ujult 

erővel végezheti azt a nagy munkát, melyre hivatva 
lesz melyet csak ő végezhet, de ha sikerülni fog, a 
lelklismerei megnyugtatásán, polgártársainak osztatlan 
szeretetén és elismerésén kivül a hálás utódok szivé- 
ben is élni fog emlékezete és a mltányo anyae meg- 
utalmazás sem fog sokáig késni! Ha pályázók és 
választók lelkeit ilyen gondolatok töltit el: 

ez lesz falán az első, gazán tisz vá- 

lasztás 

A székelyek kivándorlásáról 

m) Üveghuta. Midőn a jelenleg, volt Maros- 
szek 1 községenek tulajdonát képező havas, a volt 

Marosszék nemes birtokosság tulajdonát képezte, talál- 

tak aranynyal telitett kvarczhomokot a fentjelzett hava- 
con az erdőben: Azon reményben, hogy aranybányát 
nyithatnak, Zalatnára mintát küldöttek, honnan a fém- 
uizsgáló hivatalnak válasza a következő volt : 

aaAküldölt kvarczmintában van arany, de bányá- 

igen kevés, mindazonáltal égy bizonyiték arra, 
közelibe lehet aranybánya is. De figyelmeztetik a 

memes birtokosság rr hogy a legkitünőbb üveganyag; 
mi veggyárosok az üveganyagba az aranyat 
készpénzzel teszik bel addig a egmsze ide ingyen 

a és oly nagy mérvben, hogy annyit 
tehet (megjegyzendő, hogy a mily lensge 

z üvegnek a vas, é barátja az ara 
Tekintve az üveganyag kitünő voltát s azon ki- 

ő, végül tekintve körünkben felmerült nagy 
gsz zükseglelet, feltétlen meginditandó ezen üveghuta, 

a legszükségesebbekre szoritkozva, u m. sör- 
ányvizpalaczkok, ablaktáblák, a szeszáruláshoz 

sitett koronás üvegek munkakörében mo- 
s ha ezen üveghutával a fenti előnyeinél fogva 

nt érhetünk el, hogy ezen egyszerü termé- 
iszoritsuk az idegen hasonnemücket, nagy 
nemzelgazdasági lépést tennének. 

szénégetés. Az előbb emlitett nemes 

itása szerint minden hulladék fadarab ér- 
y a n bogosa, galya, forgácsa 

annál is inkább, mivel a levágott 
őnek hagyatnék, akár ujból beülte- 

man ezen hulladékokat el kell takaritani. 
: czélt ohajtok elérni, ugyanis a 

zen i által munkál, ennek 

ő, mert eltekintve a 
t a ha egvb haszna 

nyadi 

szólásra jelentkezők neveit Ádám 
vezette. Széll Ignácz belügyminiszteri államtitkár köszönő 

tot is. A hag 
ljes bizták. Alispán és ivaszek 

szik, mi ámonkér i 

z 

á nyal. Ha a m szov 
vasut kiépül, a mi keldee 
jási , zelme elő és igen s 

fogna munkát a 
y 

Különfélék. 
vasóink-, munkatársaink- és lapunk min- 

den haratjának boldog karácsoni ünneplést kivánunk ! 
apunk mai számát a karácsoni ünnepekre 

való tekintetből adluk később. 

Kitüntetés. A Gyárfás 
vasárhelyi kir. ügyészn kir. főügyészi 

czimet és jelleget 
sküvők. Negveza onta, és jakab- 

házi Jakabházy Samu, nyug. nvédfőhadnagy, 
Székely-Keresztur város vzse vo főbirája e hó 
22-én delelőtt esküdött örök hüséget kisborosnyói és 

kányádi özv. Tompa Kálmánné torboszlói Beretzky Ka- 
talin városunkban. Az esküvő a legszükebb 
családi a volt. — Harmath Jenő helybeli kir. al- 
ügyész e 19. én tartotta esküvőjét Kézdi-Vásárhelyen 
Wertán rénav a kezdivásárhelyi polg. leányiskola 
derék tanitónőjével. 

— Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a ja- 
nuár 1-én életbelépő állatorvosi törvényből kifolyólag 
Zonda József helybeli ker. állami állatorvost Udvar 
helyvármegye törvényhatósági kir. állatorvosának ; Mari- 
kovszky Kálmánt a kereszturi járásba, Licht Gyulát az 
udvarhelyi járásba és Perl Jakabot az oklándi járásba, 
valamint Kondor Géza udvarhelyi járási eddigi állatorvost 
a pacsai járásba m. kir. járási állatorvosoknak nevezte 

i vallás- és közoktatásügyi miniszter Pál Sándor 
állami elemi iskolához 

sok 

Lajos maros- 
helyettesi 

ki 

okl. tanitót a kisgalambfalvi 
rendes tanitónak nevezte ki. 

— Munkácsy „Petőfy képéről. Ezzel a eczimmel 
igen érdekes és történelmi becscsel biró czikkelyt köz- 

lünk Áldor Imre tanár, jeles tollából 
mai számunk tárcza rovatlában. Ál mre a Székely- 
Udvarhelynek létesülése óta hiv és bpretlen támogatója 
s birjuk igéretét, hogy jövőre is kegyes leend mindig 

becses dolgozataival szerény lapunkat megtisztelni. 

- Népies előadások a lentermelésről, Füredy Lajos 
kassai gazdasági szaktanár, a ökteka miniszter 

megbizásáb ól Öroszhegy község házában e hó 20-án az 
otkeen ni a szomszéd Szentkirály, Tibód, Fancsal és 
Szent-Tamás községbeli szekely atyafiak számos jelen- 
léle s érdeklődő figyelme mellett a lentermelésről szak- 
szerü és valóban igen érdekes előadást rt- Me zin- 
tén Oláhfaluban és Korondon is. Öszintén i 
körünkben a jeles szakembert s hálánk Darányi 
földmivelésügyi miniszter iránt, aki lehetővé tette, hogy 
székely népünk az ol fontos lentermelést ezután 
megfelelő értelemmel kultiválhassa. 

Halálozás, Patakfalvi Ferenczi János hel vbeli 
földbirtokost és családját sulyos csapás érte. E hó 21-én 
kisértek örök nyugalomra a patakfalvi családi sirkertbe 

család urnőjét: patakfalvi Ferenczi Jánosné Nagy 
Rebekát, általános részvét mellett. A kiváló háziasszony 
e hó 19. én, hosszas szenvedés után szenderült jobblétre. 

- Előléptetés. A kereskedelemügyi miniszter 
Diószeghy Samu helybeli kir. főmérnököt a VIII fize- 
tési osztály 2-ik fokozatába léptette elő. 

- Egy felolvasás az olvasásról czimmel a Szé- 
kelyUdvarhely mai számának karácsoni mellékle- 
ten igen figyelemreméltó dolgozatot közlünk. Elég saj- 

e sok igazság van benne. Kérjük az illetékes kö- 

röket, a közfigyelmet reá irányitani sziveskedjenek A 
magyar közmivelődés közvetlen terjeszlői : papols fenk 
tók, községek és olvasó társaságok fejei - ne nál- 
janak nehány bereze e czélból a elezet alló 
kalmakkor ely anyavármegyénkbe ne legyen 
egyetlen község em a hol olvasó, felolvasó társaság 

nem volna. Ezt annál is inkább könnyü létesiteni, mert 
ugy az E. M. K. E, mint a földmivelésügyi m. kír. mi- 
niszter ingyen, teljes könyvtárakat adományoznak 
— indokolt kérésre. Kérjen és szerezzen tehát minden 
falu olvasni valót. Ma a tudás szinte szükségesebb a 
kenyérnél. Tudással könnyü kenyeret is szerezni; tudás 

nélkül a kenyér sem sokat ér. 
— Meghivás. Az udvarhelyi református egyházme- 

gyei ér elyelet igazgató választmányának tagjait, 1900. 
28-án penteken, d. e. 9 órakor, Székely-Udvar- 

helyen, a református kollegium nagytermében tartandó 
gyülesbe meghívom. Székely-Udvarhely, 1900. 
decz. 14 Bod Károly elnök. Nevezelesebb tár gyak: 1. 
Jelentés, a e moegalakulásáról. 2. Bizottságok 
alakitása, alapsz. 26 S a értelmében. 8 A taggyüj- 
tési munkaktok megkezdese, az b 18. §-a szerint. 
4 egyh. községi sére és mükö- 
desük m vonatkozó altasok megadása, az 

alapsz §-a 5. hető inditványok tár- 

gyalása. 24 §-a értelmében 
személyre szoló álon meglivnst a tagok ne várjanak. 

ymen. Özv. nagyborosnyói Bartha 
pálosi szei Teréz na, nagyborosnyói Bartha Al 
bert e hó 26-án esküszik örök hüséget pávai Vajna 
Tamás cs. és kir. kamarás, kir törvényszéki nyug. elnök 
és felesége gidófalvi Gidofalvi Zsuzsánna leányával, 
pávai vaijha Málival 

nitárius istentisztelet A unitáriusok 
karcson ünnepi islentisztetete fol ó 26-án d. e. 1 
órakor kezdődőleg az iparos önkepző szvletagyte me 
ben ntartatik, mely alkalommal az urvacsora is ki fog 
szolgáltatni a hiveknek. 

Vármegyénk rendes közgyülése. Törvényható- 
sági bizottságunk IV. évnegyedi rendes közgyülését e 

hó 17-én Hollaky Arthur főlepán elnöklete alatt tartotta 
meg. Főispánt Török Albert dr vezetésével küldöttség 

Jánosné, 

hivta a Zajos éljenzéssel togadták a főis- 
ánt, n szép és lendületes megnyitót tartott. Eb- 

ből Tifolyólag Szigetlhy István tanár bizottsági tag el- 
hunyta felett jegyzőkönyvi részvétet nyilvánitott a köz- 
gyülés. A jegyzőkönyvet Lázár Ádám gróf főjegyző; a 

Albert tb. főjegyző 

válasziratát tudomásul velték. Ugyszinten a Csiszér-féle 
hagyaték elhelyezésére vonatkozó belügyminiszteri leira- 

agyatek kezelését a vármegyei házi pénztárra 

jelentéset tudomásul ve- 
jelentésnek az 

a 
kérdést intézelt a a lóher 

árgyában. Damokos dr alispán ki- 
mban miniszteriumban utána 

szakértő jön le, a ki 

vát 

nagy 

s egyle kivü 
kamentes ereniaykho 
szolgabirói állást Székely- 

el 
juttassa a közönséget. u 

oroszhegyi tüzkárosultak Kereszturra határozzák. A 
l koronás kamatmentes államkölcsöne ügyében 10,000 
tett eddigi intézkedéseket jóváhagyással veszik tudomá- 
sul. Névszerinti szavazással döntenek a vármegyei pénz- 
alapok elhelyezése ügyében s elhatározzák, hogy jövőre 
a helybeli hitelszövetkezethez nagyobb összeget helyez- 

nek Alispánt felhatalmazzák, hogy a vármegye levéltári 
erelesémek egyszerüsitését egy év alatt saját belátása 
szerint kipróbálja s jövő év végével tehessen érdemle- 
ges javaslatot A farkaslaki álasztókerületben és a 
Györfi Lajos helyére e hó 29-én bizottsági tagokat vá- 
lasztanak Demeter Lőrincz dr és Gá álffly Kálmán főszol- 
gabiró i bizottságba : Ugron 

Gábor, Mezey Ödön, Szabó Gergely, Menyhárt András 

és Lántzky Sándor; az állandó választmányba: Soly- 
mossy Lajos dr, Török Albert dr és Usron János, a 
biráló választmányba : Gönczi Lajos és Mezey Ödön 
dr; az igazoló válas zimányba : Nagy Samu dr elnök- 
lete alatt Bedő Ferencz, Bod Károly, Menyhárt András, 

Pálfly Károly, Lántzky Sándor, Sándor Mózes, Solymossy 
és Gáspár; központi választmányi tagnak 

ó Gás árvaszéki ülnöki teendőket teljesítő 
Melnár Károly, Török Albert dr, Koncz Ár- 

min, Máthé Pál, Sándor Mózes, Szombatfalvy Lajos, 
Gyeltyáníty Gábor, Ferenczy János és ifj. Solymossy 
Ján a lóavatási bizottságba elnöknek Kemény Beéla 

és helyeltesének Pálfly Dénes választattak meg, 
illetve részben a főispán által neveztettek ki. Ezeken 
kivül az 1886. XII. tecz. értelmében a három já- 
rás összes községei részére számvizsgáló elnököket 

küldöttek ki, melge közelebbi számunkban hozunk tu- 
dósitást. A városi képviselőtestület ujraválasztásához el- 

nöknek Damokos dr alispánt, helyeltesének Solymossy 
rt; az igazoló választmány helyettes elnökének Lázár 
Adám gról főjegyzőt; a borellenőrző bizottságba Székely- 
Udvarhely területére Solymossy Lajos dr elnöklésével 

Kassay Albert dr, Gyertyáníly Gábor, Koncz Ármin és 
engyel József dr; az udvarhelyi járásba Menyhárt 

András eln. Biró Áron, Máthé Pál, Lántzky Sándor és 
Péter Károly; a homoródiba Danlel Lajos eln. Nagy 
József, Bán Mózes, Balázsy Sándor és Gergely Mózes; 
a kereszturiba Jaeger Fr. József eln. Jakabházy Samu, 
S. Nagy Ferenecz, Sándor Domokos és Ajvász Kristól 
választattak, illetve a főispán által neveztettek ki. A 

városi tisztujitó közgyülés elnökének Sándor Mózes, 
a vármegyei pénztár vizsgálatára Nagy amu dr és 
Solymossy Lajos dr küldsttek ki. A város za 
módositott ezehál reodak a jóváhagyást megtagad- 
ják s a vagyoni ügyek részletesebb kidolgozására ula- 
sitják. A fizetésemeléseket a város rendezellen pénzügyi 
állapota, valamint a kivetendő magas pótadó miatt ez 
idő szerint jóvá nem hagyják. A költségvetést pedig 

részletes figyelmeztetések után, eltérőleg a városi kép- 
viselet által megállapitott 168, 790 k21 filér szükség- 
lettől 166,290 K 21 fillérben, a fedezeti szakaszt 167,467 
K 35 fillérben és igy a felesle eget 1177 K 14 fillérben 
állapitották meg. A szükségletek fedezésére zolaató 35 
százalék pótadót 28 százalékra szállitják s igy 
összeget 46 százalékban állapitják meg. A költségvetést 
Rápolthy Dema felebbezte meg a fizetésemelésekkel 
kapcsolatban. ros polgárságát érinti, hogy az ol 
hosszasan vajudott régi, elhanyagolt pótadok felhajtását 
jemetelten elrendelte a közgyülés. Most tehát egyszerre 
150], különböző czélra szolgáló pótadót kell megfizessen az 
adózó közönség — városi tisztviselőinek hanyagsága miatt. 
Több községi ügy letárgyalása, Szabolcsvármegyének a 
tisztviselői fizetések adóomentességére vonatkozó feliratá- 

nak tudomásul vétele után, az orvosok orsz. nyugdijin- 
tézetének 200 K segélyt szavaztak meg a gyámpénztári 
alap terhére. Tudomásul vetlték a vármegye monographiájá- 
nak befejezéséről szóló jelentést és Szádeczky Lajos 
drnak 800 korona tiszteletdijat megszavazolt a közgyü- 
lés. A Székely-Udvarhely, vármegyei hivatalos lap kia- 
dójával megujitott jövő évi szerződést, jóváhagyó tudo- 
másul velte és. 

— Kire Az igazságügyi miniszter Hirsch 
Béla olumr Tdol járásbirósági jor aarnok az ottani 
ügyészségi negbizott helyettesének rendelte ki. 

— Ugyvédi vizsgáló bizottság. A Maros-Vásárhelyt 
müködő ügyvédvizsgaló bizottsagjelnökének Kosztka Géza 
marosvasárhelyi kir. itélőtáblai tanácselnököt, helyettes 
elnö ének Kovács János ottani kir. itélőtáblai birót, tag- 
jainak pedig : Péterfly Dénes, Tódorffy Domokos, Dobay 
Albert, Szabó Denes, Hatfaludy István, Jakab Rudolt, 
Phleps Ferencz, Avedik Simon, Nagy Elek marosvásár- 
helyi kir. itélőtáblai birákat és dr Lőrincz ottani 
kir. itélőtábla elnöki titkárt nevezte 

— Tréfás dalestély másodszor. A helybeli Székely 
Dalegylet választmánya engedve a közohajnak, határo- 
zatilag kimondotta, hogy 1901. január hó 6-án a ,Buda- 

pest" szálló nagytermében nagy sikert aratott tréfás dal- 
estélyét teljes műsorával megismételi. Ez estély szintén 
teritett asztalok mellett lesz s tekintve a nagy érdeklő- 
dést, meghivókat sem bocsátanak ki. Müsort és étlapot 
az előadás napján este osztanak ki. Szünetek alatt 
Kónya Sándor első zenekara játszik. Ez élvezetesnek 
igérkező estelyre előre is felhivjuk mulatni szerető kö- 

zönségünk figyelmét. 
Németországba a postán husféléket hem, szálli- 

tanak. A lemügyi m. kir. 89]900. 
sz. a. kelt rendelete folytán enoket ktet 

szalonna stb egyáltalán nem küldhe- 
nem szállitanak, s 

vissza nem 

kolbász, szalámi, 
tők A postán ilyen küldeményeket 
a mennyisen — feladatván — feladónak 
adhatók, eladatnak, esetleg elkoboztatnak. 

— Nőegyesületünk választnmnyi ülése. A helybeli 
nőegylet válaszumányának 1 hó 16-án tartott üléseben a 
kövelkező tárgyak nyertek elintézést: 1. Felolvastatott 
az alispáni hivatal 19197–1900. sz. átirata, 
rint a vármegye kis tanácstermét, mikor hivatalos czélra 
igénybe véve nincs, gyülések tartására szives készség- 

gel engedi át a nőegyletnek, de a disztermel mulatsá- 
gok tartására csakis a vármegyei avtsáedap javára 
megállapitott dij mellett engedheti 5. Szabó Árpád 
jegyző jegyzőkönyre vétel végelt eeletek jelentést e 

a negyedszázados jubileum lefolyásáról, annak az alka- 
lom e méeltó b anyagi és erkölcsi 
sikeréről, az össz mel 
szerint a 2 ehkinvgy árában kadatott ol K É 
melyből nkorek Gyula tanár ur visszaadott — 
mult számban a felülfizetések közölt el is amoltetot 

zene- és énekdarabok partiturainak e 
9 K 63 f, a terem tisztitása és berendez éseért 4 sz 
gának 12 Ks igy a jubileum összes ee 183 k 
13 volt A esestéy rendező 

jtom megemlit 
urhölgy 

ató dom: 

mány a jelentést tudomásul veszi, jeg 
telét elhatározza, a jubileumi ünnepély 

ványozza. A jubileum nlene 
ból a dszkogyülés által elhatár: lel 

köz 
kerét mint kezdeményezők, szerve 

munkálták. Érdemeik erer ter, vége 
részletes számadását és a helyi lapokna 

bileum képét hiven feltüntető decz. 10-iki 
őrzés végelt levéltárba helyezi. k k 
dr Mezey Ödönné asszonynak, a 
pélyt rendező bizottság ökek és 
Ferenczné rendező elnöknek, mint a tea-estél 
bizottság elnökének, kik időt és fáradtságo nem 
ily szép sikerrel oldották meg annyi neh 
s oly sok körültekintést és aprólékos figyel 
feladatukat. Hálás köszönetet mond továbbá 
tük alatt müködött zttgnnk és 
az önzetlen munkásságért és 
Bod Károly tb. titkárnak a diszokm 
és átadásáért, az ev. ref. k z 
diszteremnek az enekprornk számára és a torn 

nek az é megtartására s az ifjusági 
teng seért. A róm. kath főgymnasium igaz 
ak székek szives kikölcsönzéséért, Lán ö 

a zenekarban való szives közre mükö 3dé a 
Hugo és Nagy László uraknak az énekkarok p 
betanitásáért, Félegyházy Antalnak Taradhatatlan. és 

s végül 
zakarfds Margit, Jánosy Iluska, Madará 

Kertész Albertné, Gyerkes Mihályné, ereráz Mari 
Finkér Irén, Daróczi Ninuka, Lántzky Sz. 
Ilonka, Piskolthy Jolánka, Kovács Ilona, Tee Marske 
Tos Ilu ska, Bartha Margit, Hukk Kálmánné, Csan 
Rózsika, László Mariska, 

Sebestyén Sándor, Felméry Gábor, G 
András, Molnár Imre és Hukk Kalmán, kik szives kö 
működésükkel az ünnepély sikerét nagyban emelté. 

is e és kegras ztó munkálkodásukért a 
lasztmány egykön vett hálás köszönetét. 
határoztatott, hogy a rendes karácsoni segélyek 
tása decz. 28-án a vármegyeház diszterme melle 
helyiségben lesz, ugyanakkor 9 segélyt kérő szeg 
közölt 30 K fog kiosztatni. 4. Két szegény Teszer 
korona utalványoztatott. 6. A lemondás által megü 
dett egyleti szolgai állásra pályázat hirdettetik. 
estélyek, tekintettel a farsangi mulatságokra, szer 
tétetmek át, enne 9-én kezdődnek és 

meghit kebelbarátot, amlvanyal jó, őket aly 
rető, igazi szakértelemmel oktat, elő 
sztettek el. Kolozsváron született Élete delén 
47 éves volt. Infreenél 28 évig és három 
tanároskodott 
tésének, etesnetem fénye bizonyitéka d 
lása. Betegeskedése mellett is Ponoana végez 

át. Elmulása tanitványai közt m 

az enmatotta szintén h uzamos 

zője volt. Nemes tulajdonságai valán mka 
becsületesség, egyenesszivüség, etevgele 
termélkosíte- nviltsaga őszinteség minden telte 

édes apa, jó testvér, jó rokon. 
hozzá hasonló gyöngégseégü Karácson Vilm 
kel: Vilmos és Tibor, Vilmos egy várai 

Jó testvérei Barabás Lajos unitárius an 
kolozsvári lakos Barabás Károly. A tá rendabal 
is buzgó, tevékeny munkása volt. Székely 
majdnem le egyletének, intézetének 
nem egynek éppen hü vezetője t 
Népbank, melynek több éven át halálig buz 
tója volt, örökemlékezetü neve alatt 

unitár. gymnasiumhoz szegény, árva fiuk vallásk 
ség nélkül való felsegélyezésére 100 korona al 
lett, melyet jó barátoi bizonynyal növelni 
hazafias mnensegek reneze ek is tevéken 
mindannyiszor, a mig csakegészsége engedte Jó. 
sok oldalu, kozhaszuu kk segének viszon 
elismerése volt az a mé 

A kolozsvári unitárius 
gek tagja, Kovács János által 
metesen. Ravata lára koszorut bee A 

Földmivelésügyi oiniszter ur 
letén levő gazdasági ismétlő iskol 
pot 1901. évre megrendelte. A 



me . Folyó hó 23-án délelőtt 11 
ref. egyház szertartásai szerint, Szt-Mik- 

számu lakásáról városunkba, Szombat- 

k ingyenes előadása legközelebbről 1901. 
árnap) d. u. pont zórako lesz. Felolvas : 
e tanár, 

megyei oszos marhalevél kiállitók külö- 
be. velésügyi miniszter 1901. évi 

én az latonto közszo galat államositásáról 

nyt életbelépteti s a marhalevelek bélyegille- 
v emeli fel, hogy a 2 évesnél idősebb ló és 
arha után darabonkint 20 fillér, 2 évesnél fia- 

és szarvasmarha, valamint korukra való tekin- 
minden öszvér és szamár után 12 fllér; ju- 

és sertések első darabja után 4 filér; 
bi darab után 2 fillér bélyegilletéket álla- 

A 12- és 20-filléres értékü bélyeggel 
cstári narhalevel ürlapok emtr. magas, 

széles, , Hakyifcstk vizjegy- 
fehérszinü papiron, a rzskönyvezett 

asználatára szánt 2- és 20 fükere- érték- 

meglevő papirkészlet 
jövedék feliratu vizjegy- 
pedig, a 20-filléresekéhez 

m feliratu vizjegyes papiron, 
magyarszövegü 4-filléresek 

sek kék-, a 20-filléresek fekete-, a horvátszö- 
illéresek fekete-, a 12 filléresek barna-, a 20-fil 
edig kékszinü, kétoldalu szövegnyomással van- 

ar- s horvátnyelvü sárgaszinü ür- 
az illető nyelv 12- és 20-filléres bélyegérték osz- 
atu fehér nrepiat megfelelő szinü be- 
1 vannak nyomva. Az ürlap első szövegoldalának 

Ő részén Mavhalevele czimsortól jobbra a belyegjeg y 
épe, közepén a magyar korona országainak egyesitett 
oszorus középczimerével és ez alatt gyöngyökből al- 
ott körben a bélyegértéket jelző arabs számjegygyel, 
ezeket magában foglaló négyszögletes alaku diszit- 

ményrajz pedig a czimert jobbról-balról körülvevő ,Ma- 
gyar királyi bélyeg" felirással és az értékszám alatt hul- 

osan futó szalagdiszitményben ,FILLÉR" szóval van 
vyomva. Ehhez képest a szóban forgó ürlapok akadály- 
lan forgalomba hozatala, illetve a jelenleg forgalom- 
an levő marhalevél-ürlapoknak használatnn kivül helye- 

tárgyában a következők rendeltetnek el. I. A je- 
enleg forgalomban levő kincstári bélyeges marhalevél- 

évi deczember hó 31-ik napjával hasz- 
aton s hatályon kivül helyeztetnek, ugy, hogy az 1901. 

vi január hó elsejétől kezdve marhalevelek érvényesen 
sak a fent leirt uj marhalevél-ürlapokon állithatók ki. 
A marhalevél-ürlapok kezelése, illetve beszerzése s 
rgalomba hozatalára vonatkozólag a ,Magyarországi 

az összes törvényhatóságokhoz intézett 
2,974 888. számu pénzügyminiszteri körrendeleltel meg- 
lapitott eljárás az uj marhalevél-ürlapok tekintetében 
továbbra érvenyben marad. 

Tudnivalók a népszámlálásról. 
— decz. 20. 

A népszámlálásnak helyes végrehajtása nemcsak 
örvényhatóságok intéző közegeinek és a számláló- 
osoknak a népszámlálásra vonatkozólag kibocsá- 

utasítások szerint való szabályszerü, egyöntetü 
dését, hanem egyszersmint magának a megszám- 

lálandó közönségnek 1s8 a népszámlálásban való minél 

ékenyebb közremüködéset, vagy legalább a hatósa- 
ak és számlálóbiztosoknak a közönség részéről 

aló jóakaratu támogatását feltételezi. 
Ennek a közremüködésnek vagy jóakaratu támo- 

ásnak előmozditása érdekeben mi is tájékoztatjuk a 
önség t a népszámlálás czelja, a közönségnek kö- 
ssége és felelőssége s általaában a közönséget ér- 

klő fontosabb tudnivalók iránt. 
népszámlálás czélja az egész országnak, vala- 

mint az orszag egyes varmegyéinek, án k és 
ségeinek 1 s a népességnek 

mindazon viszonyait számba venni, a nelyek akár mi- 
veltségi és gazdasági, akár nemzeti és társadalmi, vagy 

bármely más közszempontból fontossággal birnak és a 

melyekrez ugy a törvényhozásnak és a kormanynak, 
amint megyei, városi es közsegi közigazgatasnak, 

t magának a társadalomnak is a közjólét és közmi- 

eltség efőmozó kazára irányuló tevekenységhez mellőz- 
etllen szüksége va 

En neédtosva misdenm egyes polgárnak 
csak itörvényes és hazafias köteles- 

e a nagy nepszámlalaási munkálat- 

sikernességet tőle telhetőleg elő- 
mozditani, de e kötelesseg lelkiismere- 

teljesitése egyuttal kinek-kinek sa- 

t l felfogott erdekében is áll. 

Minthogy pedig a népszámlálásnak csakis a köz- 
miveltség és közjólét előmozdításához szükséges ada- 

kat szolgáltathj képezi a feladatat, attól 

l senkinek sem tartania, hogya a nép- 
ámlálásból dóztatási szempontból bar- 
ily hátrány Származhatnek Ez mar csak. 
ért is ki van zarv, mert az 1897. évi XXXV. t-cz. 

§ a világosan kimondja, hogy a statisztikai adatok, 
tehát a népszámlálási na az 

ók kivetésenél alapul nem ehetők 
És hogy a népszámlálási adatok cszinte kevalle;akbei 
z adatszolgáltatóknak más módon se lehessen s 

féle sem ee sem anyagi hatrányuk, a s. 2 
i erje ő elzárással 

el j edheto penebüknytelesav 

ay 

600 

mllas a tulajdonképeni népösszeirá s 
épületeknek és az ezekben lévő lakásoki 

sából, továbbá a ködpa fogalma alá eső ipar- ös 

vallaltok felszerelési és termelési viszonyainak számba- 
vételéből áll. Az epületösszelrásnak a met az épü- 
letekről kö 
szempontból tanulságos adatokat zerezm a kisíparo- 

atgyüjtésnek pedig az a 
hogy a keresködelem miniszter urnak a 

hazai ipar a p 
jóletének és kereseti i vainal lőmozditása irány- 

zott lgált a szükséges tudni- 
valókat. Minden iparos a saját erdekei- 
nek tesz tehát szolgálatot, ha a szám- 
lálólapnak az ipari visz zonroka vonat- 
kozó kerdopontjaira a legj jobb tudo- 
mása szerint pontos feleleteket a 

A számlálólapokat és a házigyüjtőiveket, vagy az 
egyes családfők, illetve háztulajdonosok, vagy azok 

helyettese (a családnak bármely, az adatok kitöltésé e 
képes tagja), vagy a számláló biztos tölti ki, a ki e 
végből minden egyes házban lakásban megjelenik. 

közügy érdeké kivánatos, 
hogy azok, a kik a érsa kérdő- 
pontokat maguk képesek kitölteni, 
fontos állampolgári kötelességüket le- 
hetőleg személyesen teljesitsék. 

Számlálólap minden oly egyénről töltendő ki, a 
ki az 1900. évi deezember hó 3l1-ike és 1901. január 
hó 1-je közti ejfel időpontjában a lakásban allandóan 
lakott, vagy (mint vendég, átutazó stb.) ideiglenesen 
ott tartózkodott. 

A számlálólapok kitöltésére nézve, a mennyiben 
egyes kérdőpontok magyai ázatra szorulnak, a szám- 
lálólapok kitöltésére vonatkozó utasitás irányadó. 

Minden kérdőpontra a lehető legnagyobb pontos- 

sággal kell megfelelni. A születlés évere vonatkozó 

kérdés a népszámlálásnak egyik legfontosabb kérdő- 
pontja lévén, hogy e kérdésre is zénel pontosabb ada- 
tok legyenek szerezhetők, ha vannak a születés idő- 
pontját igazoló okmányok keremtelolevel házassági 
anyakönyvi kiv opat, ezekkikün nrmkal ve vagy 
más k (pl. imakönyvbe, bibliába 

történt ezeket eeben elő kell keresni, 
hogy a mikor a számlálóbiztos a lakásban megjelenik, 

már kéznél legyenek. 
A ki a a népszámlálás alkalmával tudva hamis vagy 

valótlan adatokat jegyez be a számlálólapra vagy a 

házigyüjtőivbe, vagy szóbelileg hamis vagy valótlan 

adatokat vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja : 

kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető pénzbün- 
tetéssel büntettetik. 

ki pedig a népszámlálás foganatositását hamis 

hirek terjesztésével megneheziti vagy ezáltal a felve- 
telnek az előszabott jdőben való végrehajtását megaka- 
dályozza, az ebből származó károkat, ugy mint az eset- 
leg szükségessé vált ujabb felvételi és egyéb intézke- 
dések eezei viselni tartozik. 

agy közönségnek véltünk szolgálatot tenni, 
a midőn- ezen fontosabb tudnivalókat közreadtuk. 

T 

róhirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Pályázat nőegyleti szolgai állásra. 
ilet vátasztmánya pályázatot hirdet az egyleti szelent 

ése havonk kent 
a ruhatár jt 

hordozása, a tisztviselők és a mulatságok rendezői által vápízot 
egyleti ügyek elintézése. Pályázati kérvénye e entér 1ig 
adandók De irásban dr Válentsik Ferenczné, rendez 

zékely-Udvarhelyt, 1900. decz. án tar- 
tott választmányi ülés Szabó Árpád jegyz 

Egy teljesen uj kocsi, 

Reresekfis 
le, mkém ösebben szállit a boszniai 

Calcium cal bidot müvek magyarországi 
vezérképviselője; valamint szabada Meebet is kieszközöl és a ki 
válóbbakat ér tékesiti; ; ugyszintén mindennemü gépészeti és elektro- 
technikai berendezést pontosan küld : Takács Gyözó s rárba mér- 

nök iroda Budapest, Ml. Szentkirályi-utcza 10. 

a legcsinosabb kiállitásban 100 bőnt 
Névjegyek em Hoko/ban 00 fectő felfeles, 
kely Udvarhely iadókeake kaphatók. 

Eszter gályos. levő müűhelyében Balázs Károly, 
Budapesten kiképezett esztergályos-mester készit: mindenfele 
esztergályos munkát bármik nam kivitelben. Fsz buto- 
rok és ob torrészek, konyhai kellekek a legjobb minőségben, hordó- 

csapok versenyképes aren és pontos kiszolgálas mellett. 

Képes levelező- -lapok ! seka választékban 
ely Udvarhely" 

kiadóhivatalában kapható 

jövő nvi esküdtek so 
Folyt. és vége) 

k Bálint Gyötgy timár Sz.-Udvarhely, 
2. Balázsi Ignácz mészáros Sz.-Udvarhely, 3. Ifj. Balázsi 
István földész Bethlenfalva, 4. Biró D. Mihály földész 
Zetelaka, 5. Biró Samuel földész F .Boldogasszonyfalva, 

Bodrogi Sándor vendéglős Sz.-Udvarhely, 7. Budik 
László alsa Udvarh., 8. Dávid Gergely kovács Sz.- 
Udvarhely, 9. ld. Dézsi Antal vendéglős Sz.-Udvarhely, 
10. 1fj. Fekete Pal földmives Bögöz. 

erenczi Lukács fényképész Sz. Udvanhely, 12. 
Fischer Ferenez kefekölő Sz-- Udvarhely, 18. Gazdag Ist- 
ván aranymüves Sz. Udvanhely, 14. Gábor Márton keres- 
kedő Sz.-Udvarhely, 15. Glatz Károly magánhivalalnok 
Sz.-Udvarhely, 16. Haurik Alfréd sörgyáros Sz.-Udvar- 
hely, 17. Hodor Károly bádogos Sz.-Udvarhely, 18. Hor- 
válh Károly lakatos Sz. klvvele ely, 19. Izsák Lajos csiz- 

madia Sz.-Udvarhely, 20. Kálnoki István mészáros Sz- 
Udvarhely. 

21. Kauncz Albert asztalos Sz.-Udvarhely, 22. 
Kassay Gyula kordoványos Sz.-Udvarhely, 23. Köteles 
István földmivelő Kadicsfalva, 24. Márton Mózes földmives 
Zetelaka, 25. Máthé Pál földbirtokos Bikafalva, 26. Mé- 
száros Lajos a -Udvarhely, 27. Örbán József 

áros Sz.-Udvar 28. Pásztor Miklós fazekas Sz.- 
areky 20. IHj. e József csizmadia Sz.-Udvah 
30. Simó János földmivelő Sz-Udvarhely (Szombatfalva). 

31 Schuller János kalapos Sz.. Udvarhely, 32. Sterba 

két ló és hám eladó. Meg- 
tudható akiadóhiv atalban. 

Czim e lap ki- 

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában 

kötő Sz-Udvarhely, 34. Szabó József szabómester Sz.- 

ros Sz.- Udvarhely, 39. Zakariás Antal kordov ányos Sz.- 

hely, 

Ödön kereskedő Sz.-Udvarhely, 39. Szabó yula könyv- 

Udvab bely, 35. Szebeni Antal timár Sz.- Udvanhely, 36. 

Szorger Fercnez órás Sz- Udvanhely 37. Ifj. Tamás Ig- 
nácz szijgyártó Sz Udvarhely, 88. Tassaly József mészá- 

mivaae 40. ziznmnd ezset bőrkeresk. Sz.- Pevame 

A szekely kamara nközzvülése. 
Marosvásárhely, 1900. decz. 19. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
f. évi deezember 19-én tartotta meg ez évben uolsó 
teljes-ülését Tauszik B. Hugó kir. tanácsos elnöklete 
alatt saját helyiségében. 

A tárgyalást elnöki bejelentések előzték meg, me- 
lyek során örvendetes tudomásul szolgált, hogy a ke- 
reskedelmi kormány a köpeczi - fütőerőre verseny- 
társainál gyengébb — barna szén állami fogyasztása és 
fogyasztó érdekeltség odaterelése által hajlandó a kö- 
peczi szénbánya üzemét lehetőleg biztositani. Ez 
kormányintézkedés Erdővidékre nagyon fontos, ameny- 
nyiben székely lakóinak nagy onnan él. Nem 
kevesebb érdeklődéssel hallgatta a teljes-ülés a keresk. 
miniszternek Csikmegye iparfejlesztő bizottságának kon- 
krét javaslataira adolt válaszát, mely szerint a székely 
ipari viszonyok javitása ezéljából már a jövő 1901. évi 
költségvetésben biztositolta a négy székely vármegye 
terülelére kiterjedő hatáskörrel külön iparfelügyelő ki- 
nevezését s hajlandó a csikmegyei agyag- és kőipar 
javára a közeli Szekely-Udvarhelyen, székely ifjak ki- 
képzését támogatni s indokolt esetekben a kiképzettek 

mühely berendezését megkönnyiteni. s egy lépés 
volna előre, mig a székely érdekek fokozatosan nagyobb 

támogatásban részesíthelők. Elvben helyeslőleg vette 

tudomásul a kisiparnak a közszállitásban való nagyobb 
arányu részeltetéséről szóló miniszteri leiratot is, illetve 
annak azon részét, hogy szövetkezés utján erősíteni 
kell a magyar kisiparosok szállitóképességét, mint 
közszállitási arány emelkedésének egyedül biztos alapját. 

A tárgysorozat rendén a kamara megbizásának 
lejártáról, a választók névjegyzekének szétküldéséről és 
álkaldbn az 1901. évi május 31-ike előtti választások 
előkészitéséről tett jelemtés után a székely fiuk ipari 
pályákra való kiképzésének ügyét velték behatóbb tár- 
gyalás alá, melynek summájakép: a székely egyesülettel 
közös felterjesztést intéz a kamara a keresk. miniszter 

hez ezen magyar nemzeti ügy továbbvitelének és ál- 
lami támogatásainak módozatairól. A felterjesztésben a 
fokozatos fejlesztés szem előtt tartásával nagyobbrészt 
azon elvek domborulnak ki, melyeket a lapunkban is 
ismertetett kereskedelmi miniszteri rendelet szab a két 
testület elé. 

Folytatólag pártolólag fogadták az iparosztálynak 
MWeinrich Frigyes szászrégeni görléczgyárának, vala- 
mint Kercsó József é és társa szovátai faiparosok ipar- 
telepének állami támogatására vonatkozó javaslatát. 
Mindkét ügyet a keresk. kormány figyelmébe ajánljuk. 
Ezután bejelentette a titkár, a székelyföldi 1par 
fejlesztése czéljából a kerületben folytatott tárgyalások 
már befejeztettek és az erről szóló munkálat már any- 
nyira elkészült, hogy közelebbről felterjeszthető lesz a 
k eresk. kormánaa Székely-Kereszturon felállitandó 
kötszövőgyár érdel kében Udvarhelyvármegye és Széke ly- 
Keresztur közönségével folytatott tárgyalások annyi 
eredményre vezettek, hogy Székely-Keresztur község in- 
gyen telket, ingyen fuvart, a vármegyei iparfejlesztő bi- 
ze pedig államse egély és ingyen kötőgépe kiesz- 
közléset ajánlotta fel, ha Babos Elek vállalkozó a meg- 

felelő tőkéről gondosko dik. 
Örvendelesen vették todomásul Tauszik elnök azon 

jelentését, hogy nov. 18-án a kamara közremüködésé- 
vel Maros-Vásárhelyt ipari hitelszövetkezet alakittatott 
Berzenczey Istvánnak a vármegyei háziipar fejlesztése 
czéljából szerkesztett emkre pártolással terjeszti 

vissza Maros-Tordavármegye alispánjához, az eszmét 
üdvösnek és megfelelő tőke biztosítása mellett a 
reményével megvalósíthatónak nyilvánitván. A aslat 
keresztülvíteléhez a kamara szerint egy minden akörtl- 
ményre kiterjedő üzem- és üzleti terv, a magántőke 
bizalmának felkeltése és állami támogatás szkséges 

Érdeklődéssel tá a iparosz- 
tály javaslata egy a kamara székhelyén eteítendő 
munkaközvelitő intézet Az 
ügyet behatóbb r és alapos ökészé 
czéljából egy bizottsághoz tette át a teljes ülés, mely- 
nek javaslata a keresk. miniszteriumhoz felterjesztetik. 

A székely munkás kérdés és egyben a székely kiván- 
dorlás megakadályozására rendkivül fontos a kamara 

ezen akcziója, óhajtandó, hogy várt sikere legyen. Vé- 
gül Dávidovits Ferencz és özv. Reich Károlyné keres- 
kedőknek végeladási engedély megadását javasolván, a 
nyülés az az elmök tidvözlő szavai után véget ért. 

Közsazdaság. 
Az Udvarholyvármegyei dázdasáki Egyeglet e hó 

6-án a vármegyeház kistermében énes elnök- 

lete alatt tartotta meg rendes meg- 
nyító után Gyarmathy Dezső dr gondosan zerkezt 
titkári jelentést terjesztett a közgyülés mel 
általánosságban tudomásul vettek. A hátralékos er 
nem törlik, hanem még egyszer felszólitsák a fizetésre 
s gondoskodnak az alapszabályokban, hogy a tagok fel- 
vetelükről jövőre értesittessenek.iAz elhunyt tagok felett 
jegyzőkönyvi részvétet nyilvánitottak. A pontatlanul fizető 
alapitó tagok tőkéit felmondják, ugyszintén az elhuny- 
takét is. A vármegyei összes állatorvosok jövőre ingye- 

nes tagjai lesznek az cgyesületnek. Az uj alapszabályo- 
kat lényegtelenebb módositásokkal elfogadták. Gyar- 
matlhy dr a titkári állásról lemondott, ketely után élénk 
vitalkozás volt. Ugron Zoltán indilványozta, hogy ne 
fogadják el véglegesen a lemondást, hanem Gyarmalhy 
Lajos ujszékelyi minta-gazda ellen inditson az egylet 
tisztiügyésze által rágalmazási pert és szerezzen a meg- 
rágalmazolt titkárnak törvényes Diróság előtt kellő elég 
tételt, mert ő ilyennek nem fogadja el Gyarmathy La- 
jos nyilatkozatát. Ugron János orsz. képviselő nem já- 

közgyülé 
Zoltán kivételével 
nos inditványát s fi emb 

gazdasági bizottság törekvé. 
tésü és állandó tisztviselő al 
ha ezt sikerül elérnie, akkon 

bizná a titkári tisztet — 

Hlatky Miklós titkár, Bal 
gely lettek. Damokos dr 
smint az ügyvezető-alelnö 
Pálffly Dénest csak igy le 

Ezután tár, 
ánnak a székelykereszturi 
kt ky nvaslalát A tehénv 
mányt endezéssel 
bika ésárérmek fedett helyi 
tt Ugron Zoltán földbirtok 

ke általánosságban elfo; 

gokból álló ntve etk Az 
bizta a ) közgyülés, 
E. G. E.-t keresse 
kongressz kKolozsvárt, o h 
Székely- dvarhel leendő Tendez zése 
Miklós titkár indítványára Ugron Ján s 

, felkérik a vármegyei Bre breze gy 
képviselőket, hogy eszközöljék ki a vármegyei os 
utak befásitását a helybeli erdészeti hivatal ké. 
ján és értelmében. Hollaky Arthur 

meghonositása ügyében 
Pál földbirtokos elismerő, hálás 
totta az egyletnek a részére kieszk 
(Myad) áru kitünő gyümölcsfa ssemeteke 

BETEGHPÁL 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Közönség ! köréből 
Nyilt levél 

Udvarhely város képviselőtestületének nagyrabecsült 
tagjaihoz. 

Mélyen tisztelt Uraim ! 

Kötelességemnek kell tartanom becses tudomásukra 
hozni, hogy az üresedésben levő polgármesteri állás 
jelöltsegétől ezennel visszalépek. 

Az indok, mely ezen elhatározásra késztetelt, bi- 
zonyára nem az, hogy megválasztatásomat nem remél- 
hetem, hisz teljesen érdemetlenül ugyan, de olyan hat- 
hatós támogatásban részesültem a mélyen tisztelt kép- 
viselőtestület többsége részéről, hogy e tekintetben két- 

ségem nem lehetett és nem lehet. 
Az indok tehát nem egyéb, mint az, hogy Udvar- 

helyvármegye törvényhat. bizottságának f. hó 17-én ho- 
zott határozata értelmében a régi fizetés marad érvény- 
ben, ez pedig - tekintettel anyagi viszonyaimra - 
megélhetésemet nem biztositja. 

Elismerem, ,hogy a polgármesterség nem börze" 

"Az e rovat alatt eelem kozetnéty eként 
séget nem vállal 

1891. szám. Folyó 1900. vh 

Árverési 
A székelyudvarhelyi k 

21]4- 
helyl Szeles Dénesnek 

bőrből 
rul az inditványhoz. Nem tulajdonit egyáltalán semmi 
fontosságot annak a rágalmazásnak. dvarhelyvárme- 
gyében oly sokszor és oly nagy mérvben történtek ed- 
digelé hazug, hitvány rágalmazások; ártatlan embereket 

annyiszor meghurczoltak — igazságtalanul, hogy azokat 
már ugy tekinti, mint a kertmögötlti kutyaugatást. In- 
ditványozza, hogy a titkár lemondását tudomásul ve- 
gyék és jegyzőkö 

munkálkodásáért. Damokos Andor dr alispán felvilágosi 
tásul kijelenti, hogy Gyarmathy dr titkár Gyarmath 

mondását beadta. Ezzel tehát megszü 
birói itélet után, fegyelmileg kelljen állásál e e 
dittatni. Különben is a titkárt, ha önkén 
nem akar, állásában tartani az egyleinek ni nine 

feltév Soó Rezső dr ijelenti hogy — 

nyvi köszönetet mondjanak önzetlen 



kérdést r 
agyközö 

siti mabe támogatásában 

az „Ellenzék"-et, 

mely programmjához hiven küzd ma is 
lenségeért és gazdasági felvirágzásáért. 

Legutóbbi nagy érdem e az 

„Ellenzék"-nek, 

ásután folyó 
rőn szonbérbe adatik. 
dazok, kik az ár. eréshez 

szándékoznak, 160 korona ösz- 
ázalé el- 

mégjelenni sziveskedjenek. 
ási jog a község közremüködésével 
berleti időre ki fog váltatni, egyéb : 

aemmna küzd mellett 

Melyik letza fizessünk elő ? 
válasz tehát nem lehet más, mint 1900. devzember hó 10 

Kövecsi Márton, 

LMAI JÓZSE 

.. 

UDVARHELY r vaárátt EM 

LEGJOBB BOROK 

az „Ellenzélkk"-r e, 

mal bárkinek. 

Előfizetési ára. 
Egy hóra 3 korona. 
Három hóra 8 korona. 

tegszebb eet és i ajándék 

Ára füzve 16 korona. zy 
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beszerezhetők Kész 

czipőraktár ! 
Ui 

czipészüzlet ! 
kereske- SÁMSON LAJOS 

SZÉKELY UDVARHELYT (Főtér). 

désében 

zipészüzlete 

Szekely- Utvantelyt, Piacztér (Reiner-ház meltett) ] 

eldöntötte 

immár több mint 0 éve része- 

hazánk függet- 

hogy a hazai ipar és termelés pártolására vonatkozó 
keziót is ő inditotta meg s azóta folyton a legnagyobb 

melynek kiadóhivatala szivesen szolgál mutatványszám- 

ES CSALÁDJAI. 

kicsinyben és nagyban olcsó árban ss 

SZÁNTÓ, GÁBO8, FERENOZ ÉS KORONKAY 

s2 
Hzives tudomásul ! 

Tisztel ett el hozzuk a m. t lözörség szives (udomá 
sára, hogy eddigi önálló ezípeszőzlelünkkel felhagyva 

a helyi piac 

Szántó, Gábos, Ferenoz és Koronkay 
czég alatt, a kor E teljesen megfelelő 

czipész üzletet x 
nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél 
fogva azon 

AZAI IAR 

: WEIN KÁROLY TÁRSAI 
szövögyár, KÉSMÁRK 

elismert hirneves 

szepességi vászon 

kk
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o
 

el
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és 

damaszt álrui 

minden nagyohb üzletben kaphatók. 

mre és tartósságra, jutány os srak 
ka iakt föl. A n. é. közönség szi- 

s imegtendelés kérve, bizalmát a magunk száma 
pontosan elkészitett nunkálatatmkkal kiv ánjuk biztositani. 

Szives és tömeges megrendelést kérünk. 
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90) SzéPEs. 
Gyáraiból szár- .e" ezen vedjegy- 
mazó minden gyel van 

darab álu ellátva. lsz sgöszez 

TVVTV 
TSesaesmarrm mmscsrmscmrsmesmzesi k 

agy lámpa ralktár. 

A helyi és vidéki 

B épitkező közönséget ö tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

ez uton van szerencsém g termés, melyek valódiságáért teljes felelős- 
- értesiteni, hogy mindenféle , y séggel szavatol : k 

üvegezéseket alegjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok 0 él N E N C E L e 

b A munkála tolmak peontosészyors N l 
lkiviteléről kezességet vállalok, valamint arról ( l g e C U LA 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb! üveg- g 

U tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, óhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg- utcza) kapható a következő előnyös 

N felelek Továbbá van szerencsém egész - ára 

0 ujonnan berendezett porczellán-, füszer- és b k ban 56 en 1ée hektoliterenkint 
lámpa üzletemet a helyi és vidéki közönség N 36 él 140 k 

szives pártfogásába ajánlani. K k 

0 A nagyérdemüű közönség szives megren- l rona ay e Hteren a 0 fillértől 2 ko 

b delését kérve, vagyok g 
b teljes tisztelettel : * k Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve. 

Szentpétery Gergely.[ kasasszezeszgame 

szb zak 
semsmsamas HEHHEGE 

SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-uleza). 

A SÖR-ök „S ÖR"-e, azok királya : 

A,PILSENI ŐSFORRÁS SÖR". G 
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 
empontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam. 
Tisztán kezelt valádi erdél viborok-kal jómagyar konyhá-val állok 
emü közönség rendelkezésére. - Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel- 

ezett helyiségemben, valamint házakhoz szállitva is — nálam a legolcsóbb 

tó. – Vidéki közönség részére— szikség esetén – egészen külön 
endelkezem. hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítem. 

közönség látogatását kérve, vagyok és maradok 
legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
sándor Tstván. 

G BE Tera eraeta 

Ncmatol a kiadó- és laptulajdomcs Eeteph Pál körsvytrdiékan Székel)-Udvarhelyi 1900. 

az egyetlen, mínde: 
részében független, 
szókimondó fővárosi 
napilap. 

Szerkeszti dr Pályi Ede. 
Vezérezikkei a legjelesebbek. Egyéb czikkei a politika 
és társadalmi élet napi jelenségeivel foglalkoznak. Hir- 
rovata a legjobb és legtökéletesebb. Külföldi rovata a 
nagyvilág eseményeivel számol be. Tárczái és regényei 

a legjobb irók müvei. 

vékelye Keresz váro 
Tsri teszi, hogy Székely- k 
piaczi shelp énz-vámszedési j 
hó 1- től 1901. deczember Bó 31- 

gy orsz vásár 
szedési jog 1500 korona. 

2. Az orsz. vásárokon ve 
piaczi vámszedési jog 1700 koron 

alkalmával a pnez 

heti 
Szerkeszt. és kiadóhivatal: - Előfizetési ára : 

Negyedévve 7Kf. BUDAPESTEN, 3 Az orsz. és heti baromvásárokon 
Egy hóra 2 K 40 f IV, Sarkantyus-u. 8. sz. tok helypénze 3600 korona. 

4. A tüzifa-vámszedési jog 400 k 

százaléka az előljáróság kezéhez leteendő. 

z árverés nem sikerülése esetén f. hó 
e. 10 órakor ujabb árverés fog tartatni. 

z árverezési feltételek a hivatalos ó 

községi, gvzek irodában megtekinthetők. 

ékelye keresztur, 1900. deczember hó 

Jakabházy Gábor, lakab 
községi jegyző. 

BACZÓ LÁSZLO 
erftszabó üzlete 

y TTdvarnelyt, Főtér, 
a öertom -féle kercskedessel szemben. / 

Szolid árak! 

ség szi- 

Pontos kiszolgálás! 
Van szerencsém a m. t. közön 

9 ves figyelmét nagy választéku legdivato- 
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve- 
tekkel felszerelt férfiszabó üzletemre 

tisztelettel felhívnis —- szon se ny 

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kó 
dakban kitünő sikerrel használt külszer a 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásu köszvény, 
ez redma ischiás stb. ellen 

H eglepő, a me 
legidültebb öszvé 
néhányszori b 

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt 

nnyiben gyakran még : 
én és csuzfájdalmakat is ár 

Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- l 1 
kazozmal igen tekintélyes vevőkört sike- 
rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok 
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a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra megszüntet. 

1s megtisztelni kegyeskedjenek. Egy üveg ára használati utasitással 1 K, erősebb 
Továbbá van szerencsém a m. t. kö- 2 korona 40 fillér. 

közönség becses tudomására hozni, hogy 
az őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségü szövetekkel raktáro- 
mat dúsan kibővitettem 

Kész szolgálattal: 

BaCZÓ LÁSZLÓ 
férfiszabó. 

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban. 

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készitő 

VIDDER GYULA 
gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 

Fősaktárak Budapesten: Török József gyógy- 
zertái ároham Király-utcza 12. és az Egger-féle ,Ná- 

r gyógyszertár- -ban, Váczi-körut 
Sz.- h os és 
Sz.Kereszturon : LengyelSamu Erógyr 

tárában. 
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Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás föszolgabirája. l 

Sz. 9000-900. szb. 

: Faeladási hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye Patakfalva község határán fekvő, a patakfalvi közbirtokosság, 
ev. ref. egyház, ev. ref. papi hivatal, ev. ref. tanitói hivatal és községi iskola tulajdonát 
képező erdőkből 43 26 kat. holdnak mintegy 1530 m' vastagabb, 707 m' vékonyabb tölgy 
müfa és 1313 m' tölgy tüzifa — egy évi kihasználási időtartam mellett — 1900. deczember 
31-én d. u 4 órakor Patakfalva községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen 
el fog adatni. 

Kikiáltási ár 22269 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, az árverési feltételek a székelyudvarhelyi 

m kir. j. erdőgondnokságnál és az udvarhelyi szolgabirói hivatalnál megtekinthetők. 

Székely-Udvarhely, 1900. deczember 12. 

Dr Demeter Lőrinez, 
főszolgabiró. 

Viaki megrendelések ntanvettel teljesittetnek. 

megegyeznek abban, hogy Magyar- 
Gazdák és állattenyésztő ők országon az állattenyésztés hanyat- 

lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere- 
sendő. E tekintetben khiszámithatatlan jelentősége van Somogyi Géza 
találmányának, az állatok emésztését elősegitő pornak, a e okor az állatok 

ellentálló képességet mindentéle betegségek elleb, elősegíti a re 
számu edalmazott D. 46. 

Somogyi- féle állat- -táppor. sz. lbvel ellatott Somogyi Géza- 
. fele áek emésztését elősegitő por 56,086. 

75. számu törvényes védjegygyel bir. 

s a hivatalos vegyelmezésen kivül első rendü dzenzvk töeek gazdasági iskolák, egész 
község által kipróbálva van, a kik irják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle állatnál fel- 
tünő és bámulatos hatásu, szóval biztos hatásu por; kétszázezer ember használja, elismeri és 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát! a por használása. 
Miinden háznál nélkülözhetetlen. – Elismerő levelek vannak még huszár és tüzér szreektőb is, 
kék a lovaknál is őé eredménynyel alkalmazták. - Egy csomag 18 kr, 1, kilós do 
1], kilós doboz 90 - Utasitás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladok rmevobb 
kedvezményben te Egyedüli főelárusitó Szemtpétery Gergely Sz.Udvar helyt. 
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Pályázati hírdetmény. 
ml] Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó IV-ik csoport alatt beosz- 
Eltott Nagy-Solymos, Oláh- és Magyar-Hidegkut községekből s Nagy-Solymos székhelylyel 
m] álló körbábai állás lemondás folytán megüresedvén, ennek folytán ezen állás betöltésére E 

ml] a pályázatot megnyitom s felhivom, hogy a pályázni kivánók pályázati kérvényeiket : 

Elhniteles okmányokkal felszerelve hozzám f. évi deczember 30-áig annál is inkább 

m adják be, mert a később beérkezettek folyamodványai figyelembe vetetni nem fognak. 1 

al Javadalmazása : 100 korona rendes fizetés, 40 korona lakbér-illeték és min- 1 

Elden szülés alkalmával közremüködésért 2 korona dij, vagy természetben egy véka 

miszta gabona 

ml Kötelességeit az 1876. XIV. t.-cz. és 50. §8-ai szabályozzák. 

ll Székely Keresztur, 1900. november 26. 

ml] Főszolgabiró helyett: 

ml Dollny Róbert, 1 

m szolgabiró. 
[n 
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Mint mosolygó 

megszületett a ti Megváltótok; a ti hitetek, remé- 

son napja kvolt Az ujvári toronyban 

esen zugtak a harangok. Mint valami 

falsseg lebegtek végig a hótól cs
illogó 

A fenyőágakkal, bethlemes-képekkel ékesi- 

: emplom csakhamar megtelt ájtatos hivekke
l. 

Megzendült az orgona és felhangzott a sz
ent ének : 

Pásztorok, pásztorok örvendezve, 

Sietnek Jézushoz Bethlehembe. 

Köszöntést mondanak a kisdednek, 

mKi váltságot hozott az embernek. 

Ezután a pap fölment a szószékre s elkez- 

t prédikálni. 

- Ma ünnepeljük a Megváltó születését. A 

leghidegebb évszakban született a legmelegebb 

sziv, hogy megtanitson bennünket a szeretetre. 

kisded jelent meg közöttünk, 

hogy a hatalmas mellett a gyenge is, a gazdag 

mellett a szegény is feléje közeledhessék. Örül- 

jetek és örvendezzetek kedves Atyámfiai, mert 

nyetek és szeretetetek ! 

Oh, de a szegényeknek oly nelhéz örven- 

dezni, a mikor éheznek és fáznak! Pedig a 

Jézuska értük is született. Keressétek fel tehát 

öket, tegyetek jót velük, hadd legyen örömünnep 

nekik is a mai nap. Hogy pedig a szeretet gya- 

korlását megkönnyitsétek magatoknak, cseleked- 

jetek következőképen : 

A kinek apja-anyja meghalt és eszébe jut, 

mennyivel adós maradt nekik, mily szivesen le- 

róná háláját, ha élnének: menjen el és egy 

szegény öreg férfit vagy asszonyt — kiknek 

Istenen kivül senkijök sincsen - ajándékozzon 

meg egy kis ruhával, élelemmel vagy bármi 

jóval, a mint azt a szükség kivánja A kinek 

nincs gyermeke, keresse fel azokat a szegény 

éhes gyermekeket, kiket a nyomor vagy az árva- 

ság minden örömtől megfosztott. Hadd ragyog- 

jon rátok ilyenkor a gyermeki sziv édes öröme ! 

Szóval, kedves Atyámfiai, gondoljatok azokra, 

a kiknek a sors nem juttatott ez idő szerint 

egyebet, mint sóhajt és könnyet. Hogyha már 

könnynek kell folynia, az ne a szenvedésnek, 

nhanem az örömnek és hálának könnye legyen. 

És most hangozzék fel a világ iegszebb himnusza 
: 

Dicsőség Istennek a magasságban! 
Béekesség a földön az embernek! 

Mise végével az emberek kijöttek a tem- 

plomból. Boldog karácsoni ünnepet kivántak 

egymásnak az ismerősök s aztán ki-ki sietett 

naza a csikorgó, havas uton. 

Gál Márton, a község egyik legvagyonosabb 

gazdája is hazafelé tartott a templomból. Arczán 

meglátszott, hogy a lelkész ur be
széde mély be- 

nyomást tett a lelkére. Megaprózta lépteit, ne- 

hogy sokáig várakoztassa feleségét az ebeddel. 

No, valahára már haza jöhetett kend. 

Nézze meg az ember, hogy megvárakoztatott ! 

Zsörtölődött Gálné asszony, mikor férje be- 

lépett a házba. 

Hadd el, édes fiam! — válaszolt sze- 

liden a gazda – sohasem baj az, mikor a 

templom tartja vissza az em
bert. 

— Hiszen ne is vegye az én mondásomat 

panaszképen. Már ez igy szokott 
lenni a gazdasz- 

szonyoknál, ha a kész ebéd 
kaláncsörgés nélkül 

párolog az asztalon. No, csak ide azzal a bun- 

dával, aztán lásson az evéshez. Tudom, nem 

lesz panasz a szakácsnéra. 

De biza Gál Márton gazda nem
 igen sietett 

eénni Meglátszott rajta, hogy valamin
 töri a fe- 

jét. Hozzálépett a feleségéhez, 
megfogta a kezét 

és igy szólt : 

Édes jó feleségem ! A tisztelendő
 ur ma 

a templomban szépen kifejtette, hogy a karácson 

a béke, az öröm, a szeretet ünnepe. Oh, de 

hány család van, a hol éheznek és fáznak, pe- 

Öt apró árva maradt a szegény asszony nyakába, 

a ki alig képes mosásból fentartani magát. Eredj 

édesem, hozz át azokból a gyermekekből nehá- 

nyat, vendégeljük meg szegényeket. 

— 0Oh, hogy a jó Isten áldja meg magát a 

kegyes szándékáért, édes gazdám. Megyek, megvyek 

— felelte Gálné asszony - hiszen magam is ugy 

látom, hogy ezzel istenes dolgot cselekszünk. 

Nehány percz mulva Gálné átvezette a szom- 

szédból az özvegyasszony három gyermekét. 

A szegény sáppadt, éhes gyermekek félénken 

néztek körül. Ilyen szép házban ők sohasem vol- 

tak. Hát még mekkorát néztek, a mikor az asztalon 

meglátták a sok pecsenyét, kalácsot, mákos és diós 

kiflit, csecsebecsét ! 

— No gyerekek, telepedjetek az asztalhoz — 

szólt Gál Márton és elkezdette őket traktálni. Maga 

is feleségével együtt hozzálátott az evéshez. 

Folyt a lakoma. Öröm volt nézni a szegény 

árvákat, milyen jóízüen falatoztak. Gál uramnak 

is megjött az étvágya. Pompásan ebédelt. Meg- 

vallotta feleségének, hogy még sohasem esett a 

karácsoni ebédje olyan jól, mint most a szegény 

árvák társaságában. 
Ebéd után aztán összepakoltak egy csomó 

kalácsot, gyümölcsöt, czukorkát, hogy a gyerekek 

vigyék haza otthon maradt testvérkéiknek. 

Eközben átjött az árva gyermekek anyja és 

könnyezve köszönte meg Gál uraméknak a jósá- 

gát. Erre a gyermekek kezet csókolva, 

jukkal távoztak. 

Gál Márton pedig feleségéhez fordult : 

- No anyjuk, sohasem volt ennél szebb 

karácsonom ! 

édes any- 

k 

Megtörtént esetet beszéltem el itten, a mely- 

nek én is egyik szereplője voltam. 

Széll Kálmán magyar miniszterelnök egyik lakomán 
a magyar társadalom müködéséről követ- 
kező nagyjelentőségü aranyigazságot mondotta el : 

A nemzeti állam - mondotta csak a 
társadalom közremüködése mellett lesz képes be- 
rendezkedni, konszolidálódni és teljesen kiépülni. 
Az ujraébredés szükségességétől áthatott, egységes, 
egészséges és e feladatának tudatában levő társa- 
dalomra nagy szerep várakozik. De egységessé és 
nagy köelességeinek tudatára ébredővé kell előbb 
válnia, maga feladatának igazán meg- 
felelhessen. 

Széll Kálmán serkentő szavaival tehát kimondotta, 
hogy az állam nem felelhet meg minden kö- 
telességének a társadalom segitsége 
nélkül s igy a társadalomnak a maga fel- 
adatai elől kitérnie nem szabad, nem lehet. 

Karácsonra. 
— Irta: Demeter Dénes. – 

Hit ünnepe, szent karácson 
Ohajtva vártalak, 
Hogy tüzet gyújts a kebelbe, 
Mely ma földi salak. 
Földi salak, melynek nincs már 
Eszménye, istene 
Csak pénzt imád, csak pénzért él, 
Hitvány pénz : mindene. 
Hit ünnepe, szent karácson 

Oh ihlesd lelkünket, 
Hatalmaddal új emberré, 

Szülj újjá bennünket ! 

Remény napja, szép karácson 
Csakhogy megerkezte 
Hideg, zordon az életünk, 
Miként a fagyos tél. 
Nem is bizunk máskép benne, 
Hol van a szivárvány, 
Melyre az Ur titkos keze 
Biztató szót irván 
Remény, te szép, égi tündér 
Jelöld meg az ösvényt: 
Melyik vezet mennyor zar 
Hinisd, oh hintsed a fényt ! 

Szeretet szent s nagy ünnepe, 
Oh be jó, hogy itt vagy ! 
Szivünk a közöny jege közt 
Alig, hogy meg nem fa 
Nem szeret mást, csak egymagát, 
Csak é n-jének áldoz, 
Fehér holló, ki el-eljár 
A közös oltárhoz. 

Szeretet, te büvös erő 
Töltsd meg a lelkek 
Hogy kiket az Ur keremmteti, 
Legyünk mind meteok 

Szent öt eebé sados itt vagy, 
Légy k köszön 

dig a Jézuska ezekért a sz
egényekért is született 

a világra. Elbeszélte aztán, hogy a kinek nincs 

renvie tegyen jót a szegény öregekkel ; 

ha csak a sirban nyugvó szülőit látná ben- 

nek pedig nincsen gyermeke, szerezze
n 

Itt van a szomszédban az a 

örömet az árva és szegény gyermekeknek ezen 

a nagy ünnepen. 

ektn pékné, kinek a férje a hvaron 
meghalt. 

kezne üres z 
Érzéssel betöltse ! 
Hogy legyünk már igaz hívők, 
Reménységgel járó 
Szeretetben mánkálkodok, 
Közügyért áldozók 
Oh mert sajnos : opy teremtett 
Az Ur meg is bánta 
Emelj minket, oh emelj fel 

- knborsméltőrága ! ' 

Egy felolvasás az olvasásról." 
A zékelr kdvar kol eredeti közlése. - 

Én olvasás mesterségéről akarnék valamit e 
papirról telolvasta elbeszélni, ha unalmukra nem lenne, 

kedves feleim. Ebbe a tudós faluba ezen alkalommal 
még több tudós ember jött össze, a kik előtt merész 
vállalatnak látszik épen az olvasásról beszelni. Ez épen 
annyi, mintha egy kupta jeles szakácsok gvü- 
lekezetének akarna magyarázni a jó ebéd készitése 
módjáról, vagy miela elamely fellengős tanitó akarná 
a rigót b fütyölésre és a fülemilét szabatosabb 
éneklésre tanitani. 

ömben is az az olvasás sokakra nézve felette 
mems- en altató szernekszokták 
használn ha valaki ezen unalmas altató 
olvasásról akar olvasni, akkor tarthat attól, hogy egy 
pillanatra az egész gyülekezet elalszik s a felolvasó 

marad a faképnél és vigasztalhatja aztán magát 

épen 
Beszélhetsz jó vitéz, 
senki sem hallgat rád, 
szemeik becsukvá 
halljad a horkolást, 
mint csikorgó sok zárt. 
A vezetést vedd át 
s magad is efá mt 
azt az egy-két ó 
s az fdőnek e 
igy vedd a jó hasznát ! 

Én nem arról az olvasásrol akarok beszélni, a 
mit a gyermekek végeznek az iskolában akadozva- 
bakadozva muszájból, otthon pedig nem végeznek, mert 
a szülők nem ügyelnek rájok, nem szoritják rá, nem 
adnak időt, még egy órát is, ugy hogy főleg a nyári 
4-5 hónap szünet alatt mindent elfelednek, a minek 
természetesen az iskola és a tanitók okai a bölcs fejü 

apák és anyák előtt akár nadrágban, vagy harmem mban, 

viganóban vagy rokojában járjanak. 
A dolog tulajdonképen ugy áll, hogy a ki a betü- 

ket megismerte, a szótagokat, szavakat ki tudja olvasni, 
fennhangon való olvasással gyakorolja szemét és száját 
mineyyap s akkor lehet jó en ugy, mintha 

valaki az iskola végzése után pen m fog a kezébe 
s mikor birónak választják, hát neaonkeln olvasni 
sem tud, irni sem tud a neve alámázolásán kivül, pedig 
valaha hires gyerek volt az iskolában. Pedig a könyv, 
tenta, penna százszor olcsóbb : bornál, pálinkánál, sernél. 

A ki jó favágó, szövő, varró akar le enni, annak a 
kezét és a szemét ilyenekkel folyton gyakorolni ke- 
külömben nem ér czélt. A ki jól, szépen és gyors 
akar irni és olvasni, annak is folyton gyakorolnia kell 
magát, külömben kárba vész az iskolai kinlódása. Az 
ember feled. A nagy bajjal az emlékező erő táblájához 
röraezto ismeretek lassanként lepattognak róla s végül 
semm m tudunk. Folytonosan rebátennk kell azt. 

Külömben is az emberne azért van a szeme, 

gy azzal csak kacsingasson, más ember gyü- 
m ártase avagy hogy az ellopható dolgokat 
vizsgál — s nem azért van a keze, hogy azzal 
rekvjek feleségét, , embertársalt, lovát, 
ökrét folytonosan verje kinozza s gyilkoljon és lopj 
s nem azért van szája, hogy 
rágalmazzon, pletykáljon, eget-földet rázó átkozódásokat, 
istenkáromlásokat, szemérmetlen beszédeket folyémertea 

erősitő eszközér. ől. 
Itt meg kell ttm 

gazdrab hallgasd meg a 
kat, hogy mi módon énekelnek, olvasnak és 
. alig képzelhető külömbség van e tekin 
a 25-30 évvel ezelőtti és mostani állapotok 

TLegyen szabad itt megemlitenem, hogy 
nagyanyám, ki a mult század utolsó negyedének v 
szülöttje, kiválóan szép énekes és kiválóan szép 
vasó volt. Azt is meg kell emlitenem, hogy özv. B 
Istvánné, a kit pár ev előtt temettek el 90 - kos 
ban Karacsonfalván, kitünő kv volt. Pedig 

a pár évi iskola ul 

e büszke nagy deza ozegíy 
magát czifra, divatos ruhájában emez egysze 
asszonyok mellett e tekintetben is. 

De nézzünk még egy kissé tovább. Megbocs 
nekem, ha itt azt. is megemlítem, hogy u 
vezett tanult és tudós emberek közölt sem m 
ud szépen, szabatos hanglejtéssel olvasni. Er 
tanitotta be a szemét és száját. Akadozik-bakado 

ismétel, kiigazit stb. Ismertem papot, ismertem 
tanitót és mestert, kiknek az olvasása értelem av 

kellemetlen, Á 
ges volt. Pedig főleg szinészt, papot, tanárt, tan 
csupán tudományáért, hanem ugyanolyan mértékbe 
elbeszélő, szépen beszélő képességeért tart a vilá 

kiktől nem csupán a 

megkövetelik és méltán. 
Tessék mindenkinek a száját, éj 

nyelvét a szépen Bemgoztatat 
Erre szüksége van az 

hanem a hogy 

fejérnép vagy 
meneteli vagy házassági szerenoséft is. A szép be 
könnyebben férkőzik ivhez is, meg az észhez 
mint a nyers és faragatlan. Ta hó és pap uraknak e 
mindenek felett figyele nagyon janlaton de másokn 
is nagyon kifizeti magát. 

Olvassatok, olvassatok feleim csupán ebből az ok- 
ból is. Egy szép fiatal leány vagy legény, egy széb 
fiatal gazda semmivé lesz és szánalomra méltó a fara- 
gatlan beszéd miatt, mely olyan, mné a szennyes és 
mosatlan ruha az emberen Olvassatok 

Ismertem felette szerencsétlen kertt fiatal tanárl, 
akitől első látásra mindenki idegenkedett, de ha 
szélni kellett, rögtön meghóditott mk t e 
ken és nagy társaságokon, nőkön és férfikon 
aeene rosszul érezte n magát, 

ban 

kezét egyeb jó olgok mellett 
lás által — 

lesz egyszerre jó zengzetes beszédre. Senkiből sem 
szekérrakó, ha- gereblyés, villás, enps arató, 

m folyton os gyakorláss 
Csudálkozni lehet zon , hogy az emberek a sok 

közül épen erre a két nevezetes dologra forditnak semmi 

vagy kevés gondot falukon és városokon s meglett ko- 

rukban mégis fényelegni, vezérkedni akarnak a se mmi 
man Düszkén verdesvén a mellöket, hogy hallomás- 

is tudnak eleget, még többet, mint mások. Legyen 

elpy Kedeznem. hogy ugyan 'micsoda hallomásból ? 
Talán abból, a mit a falu egyik végétől a másik végéig, 
vagy a fonokbam, avagy a korcsmai asztalnál hallanak ? 

No, ezekből ugyan sokat és jót nem lehet tanulni, ki- 

vált ha az egész falu vagy az egész kör tudatlan, el 
ben élnek. Ez csak önámitás. Tessék gyakorolni irást 
és olvasást. külömben majomnala vagy bábnak marad 
a fejérnép és fér lyannak marad, 

mint a deszkából összeállitott e emlékkép, melyet a 
róka is egzkéo volt, mikor más oldalrol meglátta, 
hogy a feje üres, semmi sincs benne 

Ne essék rosszul senkinek, de az emberek legna- 

gyobb része ilyen ; nem gondoskodik az esze csiszolá- 
A zenét vagy muzsikát, mely alatt az éneklést, 

ege orgona-, gitár-, fuvola-, czimbalomjátékot s 
több effélet értünk általában, minden ember 
szereti s csaknem bolondul utánna, a mint mondani 
szokták. Ezek a hangszerek drágák, a betanulás is sok 
időbe és pénzbe kerül. Kevés ember viheti ezek- 
ben sokra.' 

Valamennyi közt a legjelesebb hangszer a gége 

és a szá indenkinek megvan ingyen a némák ki- 
vételével. Magankkal visszük mindenhová. Ezen min- 
den ember megtanulhat lehető szépen játszani 

Éneklés és beszélés művészete tehát minden em- 
bernek a keze ügyében van. Csak egy kis fáradságba 
és utánjárásba kerülne, hogy az vagy korcsmai 
orditozás helyett fejérnépek és fiak lehető szépen 
énekelni szoktassák a gégéjöket s é szebb és zeng- 
zetesebb beszédhez a szájukat gyakorlással. Ott amak 
a tanitók, eszekgnel, vezérkednek, csak lenn 
kéntes sereg. A me 
donképen 4 és fél Horapja n át van elfoglalva külső 
munkával, a többi 7 vagy 7 és fél hónap alatt otthon 
e a teli napok. Kis unomról nagy unomra jár- 

Mennyi idő lenne énekelni, szépen és jól olvasni, 
habelni tanulni napjában 1-2 órát. Hiszen egy napból 
számítsunk a téli időszakban 6 órára munkát, 6 órára 
jövés-menést, marad még 12 óra. Ebből forditsunk 2-3 
át va irásra, éneklésre, ugy is marad alvásra 

g 9-10 ó z bediz csak elég, a mig az ember- 
csupán ket szeme les 
Milyen szép lenne kelenként legalább egyszer éne- 

indenki, de különösen az összes falusi és városi olvasó 
ár figyelmébe, a vezető-körök támogatásába ajánljuk ezt 

megirt czikkelyt. 

ei gazda az esztendőnek laj m 

kes, sz avaló és felolvasó estélyeket rendezni! Mekkora 
előnynyel rnárak ezek ! 8-10 év mulva elcsudálkoz- 
nék az ember önmagán, hogy mi lett belőle. Az embe- 
reknek elkényesednék még a füle is; irtózneék az orditozó, 

a kiváló tudással, a nép köréből gazdag tapasztalatok Byoma má 

Már az iskolás gyermek 

a leczketanulás nyomoruságától, 
tud olvasni. gyelet átolvasásra E 
nulnia kellene. Ha én szerel 
tudós és seregében lenni vik 

ném a fősulyt. 
Az iskola végeztével minden megáll, ha 

az olvasás a tanulás. 

Ugy járunk, int a Tokaj melletti 

zsidó, a ki e ment 1-2 mértföldet, 
indult, ismét elöre gel ujra vissza s tal 
ugyanazon helye 

Jó keryvokben ságokban az okos emb 
szélgetnek velünk az olvasás drótján, mint 

távbeszélő dróton. Mulattatni, vagy tanita 
minket. Igy az olvasásban több Papunk 
günk van, mint egyik vagy másik uteza s: 
korcsmában a haszontalan beszélg 
semmi becse nincs. Miden szekele azt 
ő nem ül le akárkivel a korcsmál m 
járók, a nagyobbak arnaztt m 
és semmiháziak is zz szeretik 

már édes 

és petn árával jó 
nyosan külömb nkerek 
a faludban a milyenek 
teentkdz sokat jót, d 
nem sokat, mert ők i 
mint te. 

egyrészét mé 

jezésére a szükséges 
megszerezni és az em 

Igen, 
ily módo 



él-tö b, ujabb- kban tö 

lasztékosabbnál választé- 

e 
nnál ke vésbé a magyar nyelv. A 

li müvelt ember ma keveset értene 

magyar beszédje és 
haladott, nevetségesek lennének. 
az idő ből s muzeumba való lész 

árkózbatk el a világtól. Az egyik 
atonának me g harmadik uta- 

vteb emberek 
aéna Itt is hall is hall vala- 

szót, kifejezést, mely a frrelmét 
égye maganal pedig nem Al- 
ben ársaságban vagy enyeltii al- 

Vé- 
gig hallgatva, kaczaghatsz, vagy sajnálkozhatol magad- 
ban eleget. Mi az oka ? Az, nem olvasnak s hogy 
tehát olvasás, illetve tanulás nélkül akarnak miveltet és 
tudóst mutalni és játszani, pedig ez nem az instálom 

rem szó tudásából áll. 
Pár év előtt találkoztam egy nagygazdával: kevés 
mulva igy bucsuzott el tőlem: no, tisztölöm s 

tisztölje az Isten es! 
Uramfia! hát ez mit beszél, gondolám. Mind 

figyeltem, hog vajjon ez az én jó barátom hol kaphatta 
ezt a szót. Fél év mulva rájöllem egy társaságban, 

hogy épen papi embertől. 
N kérem, ez vap nile is valamibb. Tiszte- 

let illeti a kicsinyek részéről a nagyot s nem megfor- 
ditva. Hogy az Isten tisztelje meg a nyomorult en ket 
ilyent ég nem hallot 

Egyszerü, falusi eran alispánnal vagy más 
magas llásu egyénnel beszelgetve uj év körül, rende- 

sen igy szólnak : Isten éltesse a Nagysás urat, hogy 
még sokáig tisztölhessük egymást. Nincs-e eb- 
beén a jó kr sok nevetni való is ? 

Egy katonaviselt harangozó minden haláleset al- 
kalmával v tiszteli a tort s végül em óráig 
nyuló pohárköszöntőt mond. Hallgatnád meg, hogy minő 
felszedett szavakat és kifejezéseket kat értelmetle- 
nül. Még a magyarul tudó medve is megbődülne tőle. 
Egy hosszasan katonáskodott vitéz birtokossági elnöktől 
is hallottam több alkalommal a r snkorzrmrel több 
olyan pohárköszöntőt különös szavakkal, hogyha a ró- 
zsák ezt hallották és megértették bánatjokban és 
szégyenletökben azonnal mind kiszáradtak volna. 

essék olvasni mindenkinek. esztendőben 365 
nap van. A ki napjában csak két-ké 
év Eolat 720 órát olvas. Cs k 4- t év 
sem fog ott állni, bárki legyen, mint azok, a kik nem 
olvasnak. 

tanultam ezy 
ova- , de azért cséppel, fejszével, 

ával, e séval villával, gerebívével 
s egyeébbel e elludok bánni, int a ki az Bre a be- 
tüt sem ismeri. Nem a kéz vegm ezeket a munkákat, 
hanem az ész a kéz által. Minél fejlettebb vktaok 
az esze, annál jobb és több munkát végezhet a keze. 

Tessék n mindenkinek ! 
ák 

negyed óránál tovább 
ne tartson. Megelőzőleg az eneklés könyörgés is eltart- 
hat 18-20 perczet.; 

Az egész templomozás tehát belékerül e, fél, 
vagy háromnegyed órába s a prédikáczió alatt mégis 
sokan elalusznak. Pedig a pap ugy dolgozik, ugy rontja 
a tüdejét ezek láttára a megerőlletett Deszédjé 

izonyosan onnan van az a templomi hog 
vasárnap reggel gazdák, gazdaasszonyok topá nrázzak 
mazukab cselédjeiket, gyermekeiket, hogy an obb 
bevehessék az urnak igéit. A pálinka ede Aelháthja 
elálmositja az embereket, asszonyokat, leányokat, legé- 
nyeket. A templomi álvóra bátran ki lehet mondani, 
hogy, Pánakesa bár ki legyen az. Ha volnék, meg 

ám. Tanulni akaró ember, józan fővel nem 
n a terep mban 

hiszem, hozgy itt most senki sem pálinkás, 
em szunyodhatnék. Azért nyugodtan ide toldom még, 

1i ide való, meri nem lehet holnapra hagyni. 
Haáltra van ugyanis az olvasásnak fő haszna: a sok 

meret, a sok tudni való, a mit olvasás által nyerünk. 

vinra tudó Isten kepéből még egy vonás rajta, i leg gyen hs az A valódi tudomány és t pe- 
em a korusok léha- 

ban terem 

t kérdezné, a mit a 
tomi király főemberétől Kandakestől kérdezett 

ajjon értede, a mit olvassz? a leg- 
tudnának igennel felelni. A bibliának az 
sok mindennek a tudása szükséges. Egy 

csak pár órára való, 
ászállott búcsúi csodás históriák, ha- 

meg 

em is akar Oh be nyomorult 
stennek ! Körülöttünk minden népfaj 
udás m aknszékely áll most 

tt 

ahotázás kapuk- 
komol isabb nelgs k 

sz anságon 
s leh nevetni. 

az igaz egyre tizet, söl százat merek tenni 

barkivel szemben, a kaczagásából biztos véle- 
ményt mondok bárkinek az erkölesi felfogásáról. lelkü- 
letéről, jelleméről, tudása mennyiségéről, pedig felette 
kevesel tudok, sőt többek véleménye szerint egészen a 
hasznavehetetonségig ki is vénültem már a világból. 

Némely tanitóktól és nagy gazdáktól hallom ezt a véle- 
ményt magamról. Nem neheztelek ezért, mert ugy hiszem, 
hogy e ezen rám vonatkozó véleményök a legszigorubb 
és legigazabb itélet éppen rájok saját szájokból. 

ár most csakugyan legyen vége! 
Fel barátim, férfiak, neszonyok- genvek, leányok ! 

Olvasni kell jó könyveket, jó iáeokak szerezni kell 
ezek által az iskolán tul az ismeretet, a tudomá ányt. 
Olvasó kárenszgol kell teremteni s abba 1-2 órára el 
is járni. Ma egyik, holnap a másik olvas fel, rövid időn 
szepen felolvasni lesz képes mindenik. Ismeret, tudás, 
könyvek és lapok évről-évre gyarapodnak, sokasodnak. 
–10 év mulva nagy könyvtár gyül e falam 
Akkor haza is lehet vinni nehány na vasni va- 
lót. Minden falu népének a lelkülete és feje tkeyi 
tovább telik a tudás és finomság, erkölcs és vallásos- 
ság finom mézével. A méhek is apránként gyüjtik nagy 
szorgalommal külömböző virágokból a drága mézel. 
Tegyetek igy ! 

Enekeljetek, irjatok, olvassatok! A korcsma és 
szivar minden háztájnak belékerül évenként átlag 30—40 
frtjába. Juttatni kell ebből olvasó társasági e köny- 
velre és e évenként legalább 1 frtot. Tudom 
én, hogy e a korcsmárosok nem buknak meg. Min- 
den faloban igy 60 -70 frt dijösszeggel évről- 
évre társaság. Az ily társaságok mentették meg a ma- 
gyart a halhatatlan széchenyi István gróf indilványára a 
közelebbi alatt s az ilyen társaságok mentik 
meg a székely népet. 

A ki ezt nem érti s nem akarja, az ne nevezze 
magát se nagy gazdának, se kicsi gazdának, se ember- 
nek, se székelynék. 

assatok ! 
ha ezt valaki nem érti, akkor ne büszkél- 

kedjek le s hátra, hanem maradjon abban az egyszerü 

kezdetleges állapotban, melyben az a középkoru jó 
asszony van, ki pár évvel ezelőtt a saját házánál 4 
nagy fia s 3 nagy leánya jelenlétében azt kérdezte tő- 
lem, hogy mondjam meg én neki, miként van az, hogy 
reggel is azt mondják ebédkor, hogy T7 az óra s este 
vacsorakor is azt mondják, hogy 7 az 

n aztán egész jóindulattal megmagvaráztam neki 
ugy, a hogy tudtam. Ő megértette s meg is nyugodott 
rajta. Meglehet, a többieknek sem ártott ez a magyarázat. 

2 =3800 évvel ezelőtt azt mondta egy görög tudós 
a tanitványainak, hogy a pireai forrásból vagy sokat 
igyanak, vagy semmit se; mert ha keveset isznak be- 

lőle, akkor megrészegednek és megbolondulnak, ha so- 
kat isznak, megzanornak A pireai forrás alatt pe- 

dig a tudást értette. 

székely népnél az a baj van, hogy ebbe a 
forrásba nagy e ugy távolról, foghogyról, vékony 
füszállal bele szürcsölgetett. De eddi őven nem 
ivott. Isten őrizzen meg mindenkit a adatlan tudáko- 
soktól. Százszor nagyobb átkai ezek a világnak a teljes 
tudatlanoknál. 

Van-e kedvetek olvasni? Olvassatok !... 

2* 
A százéves Vörösmarty." 

Komor világa elközelg a télnek. 
ősz va fénye véget ért. 

— haj, miről regtlnek? 
Örömdalok egy lenys életér 

Egy századéve már a muló semk 
Midőn nekünk az Isten adta 
S e századév nekünk mi ndtbt ad! 
A dalnok él, s a költő hire nagy ! 

Ki mondaná, hogy élte véget ére ?1 

rök világ sugárit szórta rá 
S mig él magyar e földi ős hazában, 

ig állsz, hazám, a sors csapási közt, 

S a Végzet ú útja még remélni hagy : 
A dalnok él, s a költő hire nagy i 

Csaták zajáról ugy beszélt a lantja ! . 
—– Bűvös szavát ha érte fölvevé — : 

Badva fell... Sikolt e hon magyarja, 
S a bérecz határa visszacseng belé. 

Szegény Zalán remegve fut honából, 
Hadur nevére botját fölvevé : 
S a hős tusák zajára vére fagy. 
A dalnok él, s a költő hire nagy ! 

S a zord idők dalának érczszavára 

után a tiszta, fényes Ég. 
Szívünkben él a Szép Ilonka képe. 

ögötte vár az Isten AngVa 
S te Hajna, oh mi tünde, égi vagy !.. 
A dalnok él, s a költő lre nagy ! 

Dicső dalodban im betelt a Szózat : 

azánk eg fény, Te napsugár ! 
Mi bájdalok fakadtak h szivedből . 
Mi bús regék a mult homályiból ! 
zegény szivünknek éltetője vagy. 

A dalnok él, s a költő hire nagy ! 

Egy századév a műved szellemében ! 
Egy századév, — s im újra nyilt a sír. 

Szivünk 1emél s örül e percz hevében. 

ig állsz, hazám, a sors csapási közt, 
S a Végzet útja még remélni hagy: 
A dalnok él, s a költő hire nagy! 

Ravasz Árpád. 

Előadatott a székelyudvanrbhelyi ev. nef. kollegium , Ifju- 
va Peten Önképzőköres által 1800. deczember 16-án tartott 

ösmarty-emlékünnepélyen. 

Hogy a mag gyar ipan rezikkeknek és terményeknek 
milyen tekintélye van a külföld éjot mutatják a párisi 

Tnka nyert kitüntetések, számra rix 
ö, arany érem 240, ezüst érem 360 bronzérmek és 

elismervények ezeken kivül. Igy egész nyugodtan izha- 
tunk a magyar iparban, hogy megállja helyét, még a 
külföld előtt is, több átorsággal vehetjük a honi 
gyártmányt. Meg vagyok győződve, hogy a külföld ezen 
elismerése nagy lendületet fog adni a magyar iparnak, 
mert a magyar munkás nagyon tanulékony, könnyen 

tés gyorsan elsajátit minden szépet, csak alkalom kell, 

hogy lásson és tapasztaljon. A párisi 1900-iki világ- 
kiájitas nyujtott elég anyagot minden szakban arra, 

a ki látta, szerezhetelt magának fogalmakat az 
pen felleztésére A magyar munkások gyors felfogá- 
suk és kezi ügyességük által sok izlést és tarlós mun- 
kát produkálhatnak. 

De legyen szabad a magyar iparost kérnem és 
figyelmeztetnem, hog a magyar hre főhibna, mi 
által nagyon sok bajt okoz magának: a szava be nem 
tartása. Első sorban szokják meg az rarorok azt, hog 
ha valaki bármit mesterdal azt a kimondott napra, sőt 

órára szállitsák 
Nálunk ez a legpagyobb hiba, ezt csekélységnek 

tekintik, pedig az üzletembernek arra kell törekedni, 
ha valamit megrendelnek, azt pontosan szállitsa, ne 
kelljen a vevőnek hetekszám sürgetni, mert azt megunja 
és elmegy oda, a hol gyorsan és jól szolgálják. Velem 
történt meg, hogy juniusban megrendeltem egy függő- 
lámpát és sok utánjárás ulán megkaptam deczemberben. 

Mindenki, a kinek üzleti összeköttetései vannak, 
legyen a szavabetartása üzleti tőkéje. Mielőtt megigé- 
rik a szállitás napját, gondolják meg jól és csak akkor 
határozzák meg, mikor készithetik el a megrendelt tár- 

gyat. Meg lehetnek győződve, hogy ha a vevő ugy van 
kiszolgálva, hogy bizodalommal mehet megrendelni a 
szükséges tárgyakat, mert tapasztalásból tudja, hogy 
pontosan számithat a kijelölt napra, a megrendelt tár- 
gyára; de ha a vevő heteken át szaladgál, mig meg- 
kapja azt, mit kiván, mikor már az iparos is megunja 

a sok sürgetést, nem dolgozza ki figyelemmel, csak siet 
mielőbb összeütni, hogy haza szállithassa, az ily munka 
sem nem tartós, sem nem lehet szép és ez által el- 
veszti a vevő a bizalmat. Ha pedig az iparos beosztja 
a munkáját, észszerüen, ugy nyugodtan elkészithet min- 
en megrendelést, jól és a kitüzött időre, eg leh 

nek győződve, ha ezt a tanácsot megfogadják, fellendül 
a magyar ipar, mert a fogyasztó meg lesz gyöződve ar- 
ról, hogy mit a hazában megrendel, azt épp oly szolidul, 
keléssel és pontos kiszolgálással kapja meg, mint a 
ülföl 

E titka a külföldi iparosoknak, fogyasztók 
iránti figyelem, előzékenység és szavatartás 

érem a magyar iparosokat, ezt a három szót 
jegyezzék fel üzleti könyvükbe, meglássák, meghozza 
a gyümölcsét. 

Hegedüs Sándorné. 

aze 
Hamvas ködnek . .. 
Hamvas ködnek zuzmarája 
Rakodik az ablakfámra, 

Rakodik . 
Két-három év mig elvásott, 

Hatodik már ki megbántott, 
Hatodik. 

Nem átkozom meg életem, 

Nem is sirok keservesen, 
edek e 

Ráléptem a i bekés utra, 
Köszöntöm azt, ki megszurta 
Szivemet. 

Nem foganszik nálam átok, 
Igaz szivvel megbocsátok — 

Jó-e igy édesem 
Karodat itt te átöltöd, 
Én ringatom a kis bölcsőt 

Csöndesen, csöndesen. 

Tarcsafalvi Albert. 

Apróságok. 
Iró és betüszedő egy személyben. Minden való- 

szinüség szerint egyedül áll a világirodalomban Nicolas 
Edme Rétif, egy a tizennyolczadik században élt franczia 
regényiró, aki a müveit anélkül, hogy előbb leirta volna, 
mindjárt sajátkezüleg szedte ki Rétif betüszedő volt 
Auxerreben, de az ólombetük helyett gazdája feleségé- 
nek szép szeme iránt érdeklődölt és az asszonyt meg 
is szöktette, később el is velte. A szerelmes, de egy- 
szersmind vagyonos asszony kis nyomdát rendezelt be 

férjének Párisban és nyomdatulajdonos korában egy- 
szerre érezni kezdte Rétif magában az isteni szikrál : 

egymásután adta ki apróbb novelláit, amelyek haáro- 
zottan tehetségre vallanak. Nagyon termékeny iró volt, 
1791-ben már egész kis könyvtárt tettek ki novellái, 
regényei, amelyek pornográf jellegüek. Éppen ezért cso- 
dálatos, hogy 1795-ben állami segélyben is részesültek 
a müvei. Irói egyénisége meglepően hasonlit Balzacéra ; 
ő is, mint Balzac meg volt győződve világtörténeti kül- 
detéséről; természeltani analiziseivel a természettudo- 
mányokat, szociológiai fejtegetéseivel pedig a társadal- 
mat akarta ujjá alakitani. A franczia helyesirást is 
reformálni akarta, azonkivül pedig szenvedélyes szó- 
gyártó is volt. Sok regénye bretagnei tájszólásban van 

irva és egyiktől sem lehet a bámulatosan ötletes mese- 
szövési képességet megtagadni. 

A világ minden részéből. Az Egyesült Államok 
közuti vasuti hálózata körülbelül 20 ezer mértföld, mely- 
ből 500 mértföldnyire még lóvasutak közlekednek. — 

New-York legrégibb nyilvános épületle a Broadway és 
Fulton-utczák sarkán levő Szent Pál templom. 1766-ban 
épült, azaz tiz évvel a függetlenségi nyilatkozat előtt. — 
Angolország 300 millió yard vásznat készit évente. — 
Francziaországban a mult évben 18.123 uj irodalmi 
munka került ki a sajtó alól. - Minnesota állambeli 
vasbányákban 1869-ben 226 baleset fordult elő. Minden 
198 emberre egy halállal végződő szerencsétlenség esett. 
— Skótországban az idei heringfogás igen jó volt. 

é 
millió ember. - Az egyesült államok rendes had 

1804-ben 3287, 1844-ben 8573 és 1861-ben 16. 
emberből állott. – San-Francisco egyik tengeré: 
templomában istentisztelet után teát szolgálna 
résztvevő tengerészeknek. - Angolországban 20 eze 
vasuti gőzös fut naponta. — Khinában sák 70 évvel 

Mexikóban ezelőtt kezdték termelni az ópiumot. — 
(Missouri), van egy faiskola, melyben 250 ezer fa van. 
- A legnagyobb viztömeg, a mely tengerbe nem folyik, 
a Kaspi tó, a melynek térfogata 180 ezer mérfölc 
Kopenhagaban a patkányok ellen irtó hadjáratot ren- 
deztek és 18 hét alatt 100 ezer patkányt öltek meg. 

A bús galamb. 
Fehér galamb ül a torony aakeha 

rn alá dugta fejét bánatában! . 
a többi vigan röpdes ki s be járva 

meg sem lendül két szép jeher szárnya. 

Miért búsulsz ? mi bajod van szép melambom? 
Lásd enyhülök bánatomat ha ietomem- 
Tárd ki szárnyad s repülj ide a vállam 
Súgd fülembe, hogy szivedet i bánthaja! 

De a galamb mind' csak ott ül mozdulatlan .. 
Megkondulnak a hörakeok a toronyban; — 
Megszokta már, 1 a zúgásra - 
Hisz a mellett nödögelt e ekkorára! . . . 

A mint kikelt a tojásból már azóta – 
Hányszor ébredt a hajnali harangszóra ?1. . 
Sirt ha fázott s betakarta anyja ztai 
Majd azután csókra hivta szelid párja 

Hajh ! de már nincs sem anyja sem párja többé — 
Ki bújában vigasztalná, vagy befödnél... 
Gonosz karvaly mind a kettőt rt 
Azért nagyon vigasztalan búbánata 

Szép galambom ne búslakodj, lesz párodi. 
Bár anyádat soha többé meg nem lát 
Más galamb is jutni fog még özvegysé égmel. 
S a párjával léphetsz ujabb szövetségre! . 

S im a galamb szárnyát vigan csadlogtaiva - 
Gyorsan pn a többivel a 
S midőn ismét vissznszalltak a toronyba 
A bús galamb uj szerelmét turbékolta! . 

sortosi. 
. 

Az iskolai figyelemről. 
iskolai nevelésnek és oktatásnak föltétele a jó 

tegyelem, illetve az éles figyelem. Fegyelem nélkül 
nincsen ryelam e nélkül pedig nem lehet tanulni s 
igy az iskola Remforv kettős czélját - a nevelést és 
oktatást — elérje 
szolgáltat valósaal alkalmat. A helyes módszer alkal- 
mazása mellett a jó figyelemtartást látom a tanitó leg- 
több ügyességét igénylő kötelességének. A figyelem le- 
kötésével és enfeá e nem a fegyelmezés 
könnyü, redménye is biztositya van. A 
mily könnyen skoak felőle, ép oly nehéz, Inksel 
a figyelem megrontására iépten-nyomon száz meg s 
alkalom kenelboz ik. 

nitó egyéniségétől függ természetesen ekő 
e sorban a e ek figyelme, de befoly er s kö- 

rülmény is, nevezetesen: a gyermekek sereeklag, 
csendesebb, izgékonyabb, vagy épen ideges természete, 

jó, vagy romlott, azaz romlásnak indult erkölcse; a 
tanitó iránti szeretet, tisztelet és ragaszkodás mind fok- 
mérői a figyelemnek. Nem is emlitem a külvilág befo- 
lyását a ligyelem megrontására, mivel a törvény is 
szigoruan rendelkezik e tárgy ban és oltalmába veszi 
az iskolát. 

Számot kell vetnünk tehát ezen fontos jskolai je- 
lenséggel, hiszen az elérendő sikeren kivül egészsé- 
günk is rendkivül lalba van vetve. Bosszuság, mérge- 
lődés, büntetés, mind nagyon alacsony fokra redukálód- 
nak, ha a figyelemtartásnak módját találjuk. Erre 
nézve a magam részéről első kelléknek tartom az is- 

kolai jó rendet mindenben és pedig: a feljárásban, ta- 
nulásban, ruházatban, a tanteremnek tisztán és rendben 
tartásában, a gyermek minden taneszközeinek rendben 
és készletben tartásában, hogy mindent tehessen és 

vehessen oda, a hova rendelye van. Szeretetteljes szi- 
gorral járjunk el a taneszközök kzl hogy azo- 
kat gyorsan és zajtalanul s csak mire és 
nyire szükség van, 

álljon maga helyén 
nulás közben semmi ne legyen a gyermek előtt, 

mazyalagas alkalmával pedig a kéz karban, ha 
igy elfáradna hátratéve, vagy szépen az ölbe rakva 
nyugodjék, a törzs a pad háttámlájának megvetv 

függesztve 

aga adhatlan, igy hamarább kifárad a gyermek, 
mintha játszik, vagy egyáltalán nem figyel, s épen mé 
rajta legyünk, hogy kevés ideig kelljen igy figyelnie, de 

bban ezt a rövid időt aztán igyekezzünk mindig a legjo 
felhasználni. Határozatlanság- és tétovázásunkkal ne 
raboljuk el ezt a rendelkezésünkre álló, monjek félórá- 
nak is egy részét, tán ide-oda ással, a mi ren 
desen készülellenség alkalmával szokott "előfordulni 
hanem a tanitandó anyagnak mindig teljes tudásával 
állva növendékeink előtt, kitelhető szakértelemmel tanit- 
sunk addig, mig a figyelem éber s tekintetökkel : a ma 
gyarázó tanitón csüngnek. 

Előadásunk legyen mindig határozott, igaz és s vil 
gos; a hanghordozással, szabatos előadással igyekezzüink 

el legegyszerübb 
j , hogy ér. 

dektelen s talán érlhetetlen elget is siszete akarat: 
ellenére is szórakozottá legye 

A mely tanitó nem a fegyelmezéssel tartja 
fenn a figyelmet, hanem mekébrditva, a figyelmez 
fegyelmez, annak terües munkája nem lesz kin 
gyö relemteljes, 1 
Fontos jelenség a ó lelki életében a 
lyet ha elég korán elsajátithat, előhaladás 
már el van készitve. Ebből kifolyólag szülők 
közös akarattal a gyermek 

tehetségének — a a elemnek –- fejle 
csak igy lehet a tanulás olyan i 
i könnyű és örömteljes- 

e még a rossz irány kifejlődésére 

azokat vegyék tee. gyeb. minden 

e álljon 
s a lekintet a magyarázó, illetve oktató tanltóra légyo 



en hetenkint egyszer: 

vasárpa b 
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n hajda ni és mostani uj- -év. föleg első pár napján, a mit még az is elősegi- Különben a kártya is sok tekintetben azt haladja a százezret. 

Kiskarácson el hogy az egész hó Juno istenasszonynak, a Menti, a mit a ,kolontos nap". A kártyát aztán az egyházak, i 4 

z áen az vinberelk által vvhata sg és lakmározás főpártfogójának volt valami hóbortos franczia király mulatta- zet alapfalait oly remekü 
át, z ren atá- zen ve s mert a Napisten is e tájban tért lása és esillapitása végett találta volt ki vala- nóézni már ma is. 

nagyó jához jutottunk megint, jól- vissza délre tartó utjáról. (Téli napfordulás mai mely udvaroncz s ma már a félvilág bolondja Az ezen jelvény alól 
osszul főlyt hosszu utazás után. Az uj-év e 
ta vsvele elérni s azon át is hatolni min- 
enki ohajtotta. Még a terhes betegeket is himes 
rrátu hintóban szalltja át e mesgyén a mo- 
Vgó remény tündé paripákk: al 

Valószinüleg sokaknak voltak a multban x 
eservei, csalódásai, botlásai, téves lépései, bü- 
ei, veszteségei s azt ohajtanák, hogy ezek mind 
tt marádjanaák mélyen eltemetve a mesgyén 
átul, az eléggé ismert vidéken, hol a legszebb 

virágok is veszélyes tövisek közé voltak szét- 
szórva s a hol mérges kigyók sziszegtek min- 

enfelől a megbizhatlan ösvények szélén. 
Viszont pedig sokan édes fügét s más finom 

izü gyümölcsöket szedegettek az életviszonyok 
kedvezően váltakozó völgyeiben a dus lombozatu 
fákról s ezek patakjaiból öröm, jóllét, béke és 
megelégedés drága gyöngyeivel rakodtak meg s 
most aggódnak, hogy hátha koczkára kerülnek 
mindezek a jövendőnek nevezett vidéken. 
DPedig időnek az ó-év is olyan, mint az uj. 
Napbpal és éj, tél és tavasz, nyár és ősz, száraz- 
ság és esőzés, mideg és meleg váltakoznak szün- 
telen mindenikber 

Az emberek alakitják az éveket önmagukra 
vagy másokra és az életviszonyokra nézve ked- 

vező vagy kedvezőtlen módon, szándékkal vagy 
anélkül, öntudatosan vagy öntudatlanul. Maga az 

idő, az év sem nem hibás, sem nem érdemes, 
nanem az emberek külön-külön, tömegesen vagy 
nemzet-testenként és népcsaládonként. Az idő 

sokkal nagyobb és bölcsebb ur, mintsem a por- 
ból lett gögös apró emberek kicsinyes dolgába 

vegvüljön. Az embereknek volna önmaguk és a 
társadalom iránt az a kötelessége, hogy éljenek 
az idővel helyesen, mert az senkire sem vár. 

S az emberek legnagyobb része épen ezt 
hagyja figyelmen kivül bárányfelhők után kap- 
kodó hóbortjában. Szerencsekereső fiatal embe- 
rek és szerencseváró leányok, folytonos villongás- 
ba párok s boldogulást a házukon kivül 
vadászó urak és dámák, idő- és vagyonpazarlók 

mindnyájan e pontnál hibáznak. Ugy hiszik, 
hogy az ifju kor örökre tart, pedig jól tudhat- 
nák, hogy minden nembánomnak sok megbánom 
a vége. jél tudják a költő figyelmezteteset 

- 

Halasztását dolgának rv már, 
Ne véld élted tréfának, az idő 

Az uj-év határmeggyéje ma is épen olyan 
étübete legnagyobb részének condolkozásá- 

an iselkedésél és cselekedeteiben is, a minő 
ebb évvel elött a keresztény vallást nem is- 

mető római b lalom nmnépeinél volt, mely az 
akkor femert világot magában foglalta. 

e
 

biztos meghatározás szerint decz. 21-én). Hiába 
evezk el később a keresztények Jézus any- 
járól Boldog-Asszony havának s hiába rendeltek 
áz első napokra szigoru bőjtöt a régi szokások- 
kal szemben. Az uj-évhez füződött féktelenség 
és mindenféle babona ma is bőven járja a tár- 
sadalom minden rétegében, mint a régi római 
világ eredendő büne egész máig leszárnrazva 
megszakadás nélkül. Az egyház bizonyosan jobb 
sikert ért volna el, ha a zsidók szerint nem 
ételnemüekben, hanem italokban 
rendelt volna és rendelne szigoru bőjtöt min- 
denkorra. Ezen irányban valószinüleg a reformá- 
torok is követték volna még polgári hatalom se- 
gitségül hivásával is. Igy a keresztény társada- 
lomnak valószinüleg kedvezőbb képe volna. 

Felette jellemző e tekintetben az, hogy az 
uj-év második napját kolontos napnak 
nevezik falun és városon Ekkor fizetik ki a le- 
gények a karácson másodnapjától müködő zené- 
szeket. Leányok és menyecskék még egyszer jó 
sütnek-főznek s pálinkát mézelnek ekkorra. A 
fiuk összekéregetnek pénzt, italt. A távoli szol- 
gálatban volt leányok, legények is haza kerül- 
nek ilyenkorra a vigánóktól visszatartott nehány 
koronával a zsebökben s csapnak még egy igazi 
életet, melynek részletei elgondolását az olvasóra 
bizzuk. Ezekbe az egész falu bele szokott vegyülni... 

Nem azért emlitjük fel ezeket, mintha kár- 
hoztatnók az ártatlan örömeket és időtöltéseket. 
Ezt maga a nyvolczad napra, tehát uj-év napján 
a Mózes törvényébe beavatott Jézus sem teszi. 
Sirjatok a sirókkal, örvendezzetek az örvende- 
zőkkel — mondja az Irás. Minden órádnak sza 
kaszd le virágát, a jövendőnek sivatag homályát 
— bizd az istenség vezető kezére s élj az idő- 
vel — mondja a költő. 

Csupán annak igazolására emlitők fel, hogy 
a régi bünök dusan tenyésznek 2000 év multán : 
a keresztény társadalomban is s igy legkisebb jo- 
gunk sincs a magunk és korszakunk dicsérésére, 
de meg annak kitüntetéseért is, hogy ma 
vesztette el értelmét egészen ama felette re 
keletü, tréfás, de nagyon jellemző mondás: pap 
elől pokolba, kiséri kántora s utána az egész 
község. Annyin igaz, hogy ma sem annyiban a 
vallásos komolykodás, vagy egész gyülekezetek 
hegyet-völgyet betöltő zsolozsma éneklése jelzi 
a nágy- és kiskarácson közeledését, hanem in- 
kább és főleg az, hogy óriási pálinkás és boros 
hordókat „döczögtetnek minden falu és város 
felé s a Jézus születése és beavatása felelti örs 
vendezés nem annyiban a jámbor szivekben 
rejlő isteni, mint inkább a hordokban levő öls 
dögi tüz szüleményeg épen mint a Juna, oltár 
nál Nenn titkolhaljuk, hogy előttünk eltünöem 
nzó az is hogy csak Magvarországon csllz 
pán uj-évre vir ag két millió korenénák több 

ekfori a íva -aszta lekon- 

dög bibliájából, t 
levél, mert a kereszten meghalt galileai férfiunak 
csak a nevét hordják káromló ajkaikon, de ta- 
nitásait és példáját távolról sem követik. 

ennek is. 
Tehát két olyan fajtáju „ünnepi nresveof 

van a mai világnak is, mint volt a réginek A 
régiben a kupa és a koczka vitte, a maiban 
szintén a kupa s koczka helyett a kártva viszi 
áldást szórva – a főszerepet. Ezek fej- 
zik ki a valódi" jellemeket, a társadalmi 
ayege a Keresztény erkölcsöket már a Csa- 

ban és iskolában, a gyermek-koron kezdő- 
nemi különbség nélkül, fent és alant egy- 

Igazán nagyot haladtunk, derék kereszté- 
vagyunk — visszafele. Olvanok vagyunk, 
a zsodomai alma, mint a festett koporsó : 
külső czivilizáczió mutatós kérgei, belső 

nélkül. Az Irásban rettentő itélet van mondva 
vezérekre. Jó lesz emlékezetben tar- 

minden fajtáju felsőbb és alsóbb népve- 

No, hát mi nem itélünk, nem dorgálunk 
senkit. Végezze ezeket ha ugy tetszik - 
mindenki önmagán, családján és alárendeltjein. 
Vagy pedig legalább gondolatban tessék elmeuni 
az vházi nagy emlékekkel és hagyományokkal 
dicsekvő Olaszországba, a monzai, genfi és lyoni 
király-, királyné- és elnökgyilkosok szülő és ne- 
velő földére, benézni a monakói játékbarlangba, 
a finom tartalmu" kupák közé, az erkölcsök 
tenyészésének bámulására. Ott van különben is 
régóla a történelmi ujabb kor szent földje" 
erült csere utján, mintha csak ott játszaná- 
nak a Jordánnak Keresztelő János, Jézus és a 
karátsonban ünnepelt agg János apostol által 
megszentelt hullámgyürül s ott folytatná Péter a 
Genezáreth taván a halászatát és ott vérzett 
volna el a kövezés alatt a szintén karácsonban 
ünnepelt István vértanu az eszményi ember ál- 
tal hirdetett tiszta erkölcsökért. Ha e szent föld- 
ről is ilyen levegő terjed ki, mi lesz akkor 

velünk 2... 
Különben legjobb e rémképtől minden igaz 

jlelelenek elfordulm. Hadd forogjon a világ a 
maga keserü levében a régi mintára kedve sze- 
rint tovább is. Van biró a felhők felett; áll a 
villámos ég! Ész és lelkismeret mindenható 
tüze támad fel e bünök ellen s zem uj s 
és abban isteni erkétesők 

részének, min- 

den felekezetet együtt értve, ma valójában nem 
a kereszt lehetne jelvénye, hanem csapra ütött 
hordó, melyre rá van festve a tulságos jó ked- 
vében kaczéron támezotó Junónak képe s az ör- 

i. a sokféle kártyvából nehány 

Külön- 

ben is nemzedekről-nemzedékre száll ez az ősi 
eczimer. Tulajdonosai 10ppant nagy számu ki- 
váltságolt rendet képeznek, melyben a nagymes- 
teri tisztre a pálvázók száma folytonosan meg- 

sirás, rivás és fogcsikorgatás 
zelben-távolban, mint a mess 
det rázó szél- és jégvihar mor 

nek villámszekerén a nagyhatal 
nult a hórebhegyi szemabarlnneh 

n 
gon, biztatólag szólhasson 

prófétához. 
Ismételjük, hogy mi nem i 

azt ohajtanók, hogy a nagy- és ki 
ünneplése legyen a nagy emlékekh 
tényekhez illő közöttüuünk — s ne 
pogány dorbézolások mintájára k 

ünnepe. 
A romlott régi világból félrevont It 

vigasztalódva visszalépett az elhagvot! 
térre. Élő például szolgálhat minden ig 

Fel tehát minden rendü és rang 
és családok a javitó munkára! Az 
sok, az arató még ma kevés s a 1 
sem mindig tudja, hogy hová vesse a 
Százszorozódjék, söt sokszorosan ezerszere: 

jék meg az okos, igazi é 
száma rövid időn minden vonalon ! 
1Ige, az Eszme megszületett kicsin 
hemben; nem veszett el Herodes poroszlóina 
bárdjai álatt ; nem fél semmiféle ellenség egy 
verétől; az igaz munkát siker követi!.. 

Ez ohajtásunk teljesülése reményé en sze 
rencsés és boldog-ujévet kivánunk olvasói ikni 
és szeretteiknek! 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

olyan eseménytelen volt az elmalt h 

Mert azt, hogy a burok állottak ismét Délafriká. 
ofelől és pallják az angolokat, azt tudtuk 
mult héten is. — Nem mondhatunk épen sem 
kinai honyodalomról sem. A Kinában időző a 
átadták a békeföltételeket rrgg sá ng 

nagy, a édel 
pota mvnkan szerencsére kom 

ancsak katonai esemén 

ugyanis Pálffy gróf trb 
vitték Rómába. zos esem Ve 

Imre Sándor dr a kolezg ari egyel 
nárna az Akadémia és a Kisf: 

magyar irodalom történetirá. n 
Teahívatottabb mivelője Hó dm 
korában meghalt. - Kimagasló 
a nagyméretü folékonysági sze 

SszékeLv- UDVARNELY- TÁRGZÁJA. 

Emlékezzünk őseinkről. 
Irta : Pálmay József. 

Szekelytd a rhely eredeti tárczája). 

Öszintén megvallom bizonyos kételkedéssel, he- 

lyesebben bátortalansággal nyultam a tollhoz, hogy e 
néhány sort papirra sem, mert tárgyam szoros ösz- 

szefüggésben áll ez idő szerinti munkásságommal s igy 

néhány jóakaróm előtt könnyen azon birálatnak lehe- 

tek kitéve, mintha csekelységemel igyekezném előtérbe 

tolni, holott szivesen számitom magam azon zajtálan 

munkások közé, kik nemcsak azért dolgoznak, hogy ez 

által becses énjüknek igényét kielégitsék, 
hanem azért 

is, hogy munkájuk ne temetődjék el az egykedvü min- 

dennapiasság mélységes tengerébe, s maradjon belőle 

valami az udódokra is, mit hasznukra fordithatnak. 

Ezeknek előre bocsátása után elmondom azoknak, 

kiket érdekel, hogy a genealogia terén való munkálko- 
dásommal miként kivánok eljárni, művemnek mi a czélja 

oldani ?2 
Mai apsá — sajnos, hogy a nagy közönség igen 

nagy 
dalomra 

terjed tovább erdellőge 

nak s az apró hirdetések ékantérjárak olvasnzdna, 

a másik rész hirlapok politikai tartalmu czikkelvel 

s a külföldről szóló és a világ alakulását előkészitő 

táviratok átolvasásával elégiti ki tudási vágyát, a kissebb 
rész pedig a tulajdonképeni rodalom, ezek közötlt 

az elmés tárezaczibkek álolvas val elégiti ki szellemi 

s miként vélem a magani elebe tüzött feladatot meg 

százaléka olvasmányaiban kizdi ólag a hirlapiro- 

rtberylt no meg esetenként a Pallas Lexikonban 
lapozgat az hogy egy és más dolog tekinletében 

ájékozatlanságban ne maradjon. Kevés kivételt képez- 
al szökszerü jen fogl alkozókon kivül 
télmék a magyar költészet gazdag 

kutforrásához, eretettel olvásgaljak világhirü köl- 
tőinket, igyekeznek azokat nmegérteni, kapcsolatba 
hozzák a nemzet teslében akkor lüktetett vérkeringés- 
sel, és elmélyedve sohajtanak fel s önkénytelenül 

ajkukra ! tolul a kérdés: miként lehet ilyen magy elő- 
döknek ennyire satnyuló ivádékai ? 

Pedig irodalomtörténetünk a legtisztább tükre az 
ország mindenkori állapotának, mért az egyes néz 
nevezetes iróinak müveiben van lefektelve — habá 
poétikus szinezéssel is — az, mi az akkori kornak igé- 
nyeit, jellegzetét kidomboritja ; e helyett ma Boccaccio 

100 uj novellája, Faublas olvasmánya, pikáns Chári-vári 
képezi a kézről-kezre kapkodolt olvasmányt, pedig ebben 
az idegen szellem léhasága képezi a magol, mely az- 
után gyermeklelkek meleg ágyába kikelve szüli a piper- 
kőczöket, a szeleburdiakat, a rácscsolokat s a harmincz 
éves korban fáddá lelt öreg ifjakat, kik vagy nem élnek 
tovább, mint az átlagos emberi élettartam, vagy pedig 
már kész öregek gyanánt köhögés és avebezi viczezek 

gyártásával őrlik le az unalmassá vált élet 
A mai kor gyermekei — sajnos, Fevs kivelrilel 

mindent a kirakalba szeretnek mutogatni, a diszes 

ruha hajhászat, mind külső telszetős forma kevés be 

ékszerdarabok, a földigérő óralánczok, a selyem, bár- 
sony öltözékdarabok, a kalonaállam felé hajló egyen- 

sal azok beszerzési forrásának felkeresésénél, mert a 
brüxeli csipkétől elkezdve a Hout nowoute P. trade 
Mark London jelzőig, a Tumbungi vászontól a lyoni 

selyemig, a camgarntól elkezdve az utolsó nyakkendő 

csokorig, mindenben az idegent keresik, egyszerüen és 
pirulás nélkül azzal indokolva, 
tndják igy előállitani. 

hogy idehaza ezt nem 

Igy vetközünk ki rendre ősi szokásainkból, igy 
gazdagitjuk a cseh gyárost és hagyjuk szegénységben 
vergődni a hazai iparos és kézmüveseket, igy hozzuk a 
nyakunkra a némel eBestell-Sehein-ok aláirásával az 
orresiptetős procator-jelölteket, igy doboltatjuk el fejünk 

alól a párnát, talpunk alól az ősi curiat s maradunk a 
magunk gyámoltalanságában s tehetetlenségében s ke- 
servesen nézzük, miként viszik pénzünket az ország 

határán tul s nálunk csak a 
másolata marad. 

Eze 

ö jl jegy 

n és még számtalan tüneteket látva határoz- 
tam el magamban, hogy a székely vár megyék nemes 

hogy ezzel mintegy családjainák munkáját megirom, 
kissé felébresszem a szunnyadozó erőket, az összetar- 
táshoz, a rokonsági kötelék ápolásához egy lánczszemet 
csatoljak én is, mert Isten és Haza elleni vétek lenne 
annyi ősnek dicsteljes példáját a feledésnek, az enyé 

ellensegünk mink 

tartalommal s a mi a légfájdalmasabb, legkevesebb vo- 

6 

szetlnek oda dobni akkor, ö ma selm kevesebb az 

e s 

menő eoterin n " 

igazság fogja irányelveme 

: arörarzrmetal 



san hanem egyenesen nevelési osnak ismerik el. g go, 

e 
ezárta a szent évet. 
mis a hirt, kogy a pápa a 

belalaztn A hires Péter-templom- 
nhebely s mintegy 80 ezer meghi- 
ba pápa daczára magas 

nek örvend s igy érte 

1 első évétl. Az ám, 

tend ján népszámláló 
öntik mindenfelé szer a boldog uj-évet 

ésükhöz csatlakozunk mi Boldog k -évet ! 

székelyek kivándorlásá áról. 

(Befejező közlemény.) 

Ime dióhéjba szoritva vázoltam megyénkre, vala- 

nt a székelységre vonatkozólag előttem fontosnak te- 
! Ezok n fárlatot teszek hogy a 

fentebb erulátett arvl t 
s részint a neglovők tökéletesbitése czél- 

a melyért a régi tulaj- 

régi Marcsszék irtokoszaga Farkas Mihálynak 

ötelezni fogja magát arra, hogy az ipar 

az előnyt, ha 
szorgalom, kitartó munka és áldozatok árán, valamini 
esetleg ezen-termékek értékesitése eczéljából Bivez sze- 

ék, 

magát arra, hogy a munkavezetőkön és 
a betanitásra szükséges tanitókon kivül külföldi munkást 
nem fog alkalmazni és mihelyt a vármegyei székelység 
kellő szakképzettséget nyert, törekedni fog a többi megye- 
belieketi is fglalkoztarni Ter több ezet vélek elér ni. 

és 1890. 
pdott, miszerint a T,000 hold bükköt, 

évek elején azon vélemény 
3000 hold 

örök áron adják el 160, 000 forintért Ezzel szemben 
asonlithatlanul elönyösebb az mivel 

va. 
nkön folena ovő tömeges tagosi- 

án ndsze olyta 

kivül 
hogy a földmive- meny sem, 

1 haj landó a Király- agyméltó 

mazzuk a 

mely tövestől csapta ki a varosokat, irtotta a népeket 

doklik, Caesar a szinpad hőse lett, Napoleon szállóige. 

szép, hü, szines mását közli a Nagy Képes Vilá gtörté- 

Testi fenyiték az skolában 

kKélt czikk. 

végele redukáld- 
7 

te 

A bentetes 

ik. A gy: akorlati 

nyilatkozik 

désunk midőn G 

k nevelési 

Bajorországban ne 

őr e 

ango lok közt 

e él 

dolkoznak Németországban is. Trefort a 
havában Budapesten tartott orsz tanitói képviseleti kö 
gyülés munkálataira hozott határozataiban a 

tésekről többek közt azt mondja: ,A testi fenyilés 

csak végső büntelési eszközül használandó. Körülblül 
igy nyilatkozott Wassics minisztor is nemrég a pébz- 

ügyi bizoltságban, a hol nem kisebb férfiak, mint Ugr 
Gábor és Berzeviczy Albert foglaltak állást melldte. 
A gyermek sérlhetetlenségének- hirdetését perhortes- 
kállák, mert ez a fegyelem megszüntetésére vezet. 

Nem tehetem, hogy egy tekintélyes hazai peta- 
gogus szavait ne idézzem : „Én elvben mindig ellersége 

vagyok a verésnek; de ha a szülők gyermekeikef/ el- 
kényeztetik; ha őket a tanitók ellen animálják; ha 
előttük előre is megmondják, hogy semmi áron bele nem 
egyeznek abba, hogy a tanitó őket testi fenyitékkel 
rendre utasitsa; ha ennek folytán oly magaviseletet 
tanusitanak az iskolában, logy az előadást zavarják, 

megbotránkoztatnak, a tanitónak fitlyet hánynak; ugy, 

ha csak a korrektiv eszközökhöz nem volna szabid az 
iskolában nyulni: akkor kiváncsi vagyok, mit kelljen az 

ilyen vásott fiukkal tenni ? 

Minden tekintély támaszkodik erőhatalomra, — 
melyet ha igénybe venni nem volna szabad a tekinz 

CGusztáv, 

hbivatal 

A hirlapok előállítákáb 
nyok egész forradalmi átalakulást idéztek elő. Az egesz 

telefonnal! e 

ak figyelm pe ezt a napilarot A 
Nemzet főszerkesztője Jokai Mór és Beksics 

felelős szerkesztője Adorján Sándo Előfize- 
ara 1 hora 2 K Mutatvanyszámot küld a kiadó- 

napig. Ma r Memzete Gzm:1 

B udapest, Kerepesi ut 5 

tési 

kivánatia 6 

kiadóhivatala, 

an ma technikai maá- 

ország át és át van hálózva ma már 
Fiumeból, Kolozsvárról, Kassáról, Szegedről, Temesvár- 
ról és az ország legtávolabbi részéről is a megtörtént 
események pár másodpercz alatt egész terjedelemben 

jek meg mt. 

felvena ra is agybe üt 

panka Tisztelettel kérjük az elökzetegek megu 

onrsnk önzetlen tamogata 

mélyebb köszönetünket s kerjük ne 

igazságos, minden klikkektől füsgetlen 
özött programmja keretében jövőre is megt 

— Arczké pátadás. A helybeli 

tagjai Tazar Ádám gróf, vármegyénk 

érdemes elnökének are és teljes hüséggel közöltetnek az ország fővá 
Egy modernül berendezett hirlap szerkesztőségében 
este már egész ország fontosabb napi eseményei 
ismerve vannak. Pl. Kassán összegyült az országos 
gazdakongresszus. — Ülésezk d. e. 9 órától d. u. 5 
óráig. A telefon elröpiti minden szónok beszédét és a 
mi Kassán még 5 óralor elhangzik, az Budapesten 
este már lelrva, kiszedve és nyomtatva van. Igy készül 

lap lázas. nagy tevekenységgel. Számtalan 

munkás kéz dolgozik egész napon keresztül telepité- 

sén és este már óriási gepek röpitik ki óránként tiz- 
ezernyi példányokban a 20-32 oldal terjedelmü lapo- 
kat. Minálunk egyedül a „Magyarország" teremtette 
meg ezt a modern, nagyobbszabásu hirlapi berendez- 

kedést, a mely a kü föld számos nagy góczpontján már 
sikerrel van bevezelve. A Magyarország- tette lehe- 
tővé, hogy gazda, kereskedő, iparos már reggel az 

ország távoli részeiben is egy oly lapot kaphasson, a 
mely vele minden szükséges dolgot közöl. Hiteles ga- 
Bena Arakal kurzusokat, üzleti hireket, törvényes ren- 

az 

a modern 

télylyel felruházottnak : ugy a társadalom felbomk 
Félre tehát az álhumanitással és számoljunk a tény- 
leges viszonyokkal !14 

Ily tekintélyes nyilatkozatok előtt meg kell hajol- 
nunk. Félre tehát az álhumanizmussal, mely eltőrlen- 
dőnek kiáltja ki az iskolai fenyitéket. Félre azzal az 
álhumanizmussal, mely a tömlöczökből is humanitáriusi 
intézeteket csinál, mig a becsületes, munkás embereket 
a köz- és családi terhek alatt összeroskadni hagyja. 
Félre az álhumanizmussal, melynek mai uralma alatt 
a rablógyilkosságok, a testálló zsiványok, a gyilkos 
fegyverhez Rapó szenvedélyek, a czivilizált büntettek: 

csalások, sik k, hütlen pénzk soha nem 
látott mértékben szsporodnak fől.. -Nem hiába mond- 
ják, hogy a megkimélt vesszőből sokszor Barjadzott ki 
a hóhér kötele . 

Elfogadjuk tehát a testi fenyitéket. Vigyázzunk 
azonban, nehogy az orvosság rosszabb legyen a be- 
tegségnél. Minden csak kellő mértékkel jó. 

Testi büntetést - mint a neveléstan előadja — 

alkalmazzunk: a) mikor minden más büntetés 
telen marad; b) ne a könnyelmüségből, de a rosszaka- 
ratból és nagyobb foku erkölesi sülyedésből eredő hibá- 
kat büntessük, menten minden haragtól és bosszuvágy- 

tól; büntessünk ugy, hogy ebben a gyermek saját javát 
czélzó törekvésünket felismerje; e) a büntetést alkal- 

gyermek korához, állapotához és egyeb 
sajátságaihoz, még pedig tanilás utáni időben. Magától 
értető dik, hogy a fej, arcz, hát ütés, rugdosás semmi 
körülmények közölt nem szabad, mert, hogy egyebet 
ne emlitsek - a hatalommal való visszaélést a lan- 
hatóság, az esetleges testi sérlést a büntelő törvény 
sulyosan szokta megltorolni. Sohase feledjük, hogy a 
testi büntetés tillását nem annyira pedagogiai érvek, 
mint némely hivatásnélküliek durvaságai idézték elő. 

Összegezve a mondottakat: a tanitással nnegfér 
az okkal-móddal használt vessző, miként a jó alya szi- 

vében a szigor és szeretet. A természet tövisek közé 
helyezte a gyönge rózsát, nem azért, hogy szaggassák, 

hanem, hogy oltalmazzák. Ilyen tövis a fenyiték és 
nem kárát, de javát czélozzák a gyermeknek. 

Ha a szükség ugy követeli, álljon elvül, 
Frigyes egykori porosz király ágyuira öntetett: 
ratio rerum.* Legyen a vessző: ultima rati 

Fülei Lajos. 

siker- 

a mit 
Ullima 

Irodalom. 
Nagy Károly koronája. Ez a korona most a bécsi 

Schatzkammerben van; négy je katona őrzi. 

e a e mint a maudane 
nőt fa. Egy kard tartozott hozzá, 

fején pihent, 
ebléből álmában 

a föld szinér 1. S egy kormánypálcza tartozott hozzá, 
melylyel sok nemzelet birt vala békén e koronának 
hatalmas ura. Árnyékba boritotta a félvilágot, éjjelét- 
nappalát gonddal busitotta a viselőjének. Azóta hamuvá 
lett a hatalmas kifály, porai szállanak a napfenyes 
levegében. Koronája most is meg van; emleke a világ- 
történelnek, dísze egy császári muzetmimak megbámult 
ekszere szájlátók seregének. Igy mulik a világ. Világ- 
hoditó Nagy Sándor ma tudós szobák csöndjeben hal- 

Nagy Karoly koronája – muzeumi lálványosság. Ennek 
a fényes koronának, mely egyszer beragyogta Európát, 
melynek gyöngyei sugároztak a hét halom köreben, 

lavitelüt, bő tantalonmmal kap 
el nélkül dijtalanul, a ki a Ma- 
hapijarai ha csak egy hónapra 

(Budapest, V., 

(al együtt negyedévre 9 K. 

lkezéseket, országgyülési tárgyalásokat, kongresszuso- 
kat. és minden erdemleges tudnivalót. A ,Magyarország" 

azonkivül rendkivül nagy sulyt helyez a tartalom 
gazdagságára, soko' daluságara, a hirek bőségére. Nincs 
lap, a mely ma változatosabb, élénkebb lenne, mint a 
Magyarország.. Válogatott regenyek, tárczak, szép- 

irodalmi ismertetések, szinházi és más tudósitások 

teszik kedveltté és élvezhetővé a lapot mindenki szá- 
mára. A lap főszerkesztője dr Holló Lajos, orsz. kép- 

viselő, felelős szerkesztője dr Lovászy Márton. A 
„Magyarország*-ba irja vezérezikkeit Bartha Miklós, 

az ország első publicistája. A közgazdasági részt 
Lázár Pál müűegyetlemi tanár szerkeszti. A mezőgazda- 

sági érdekek hatalmas szószólója a lapban dr Baross 
János a kiváló közgazdasági iró. A tárczarovatban : 
Lónyay Sándorné, Móra István, Vértesi Arnold, Abonyi 
Árpád, Szikszay Ferenez, Gömbösné Galamb Margit, 
Sas Ede és más kiváló irók müködnek közre. Ezenki- 
vül minden téren a legválogatottabb irók és hirlapirók 

gárdában a Magyarországe szolgálatában. A 
előfizetési ára: eksedévre 7 K- (3 

vannak 

„Magyarország" 
frt 50 kr). A M 
hivatala Budapest, 

Versenyen kivül áll a Pesti Hirlap, mely : 
mar 23-ik évebe lép, nem egy tekintetben. Elismeri en 
legelső irómk tartoznak munkatársai közé; kétségbe 

vonhatlanul legnagyobb terjedelme, legbővebb tartalma 
van; legtöbb külön kedvezményt nyujt előfizetőinek s 
vannak más lapokban meg nem talalható rovatai is. 
Az uj esztendőre regényt jelent be Jókai Mórtól (mely 
már karácsonkor kezdődött), Werner Gyulatól, Abonyi 
Árpádtol; hosszabb elbeszélést Mikszath Kálmántól, 
Gárdonyi Gézától. Rendes tárczairói a lapnak: Jókai 
Mór, Mikszáth, Kálmán, Tóth Béla, Gárdonyi Géza, 
Murai Károly, Kenedi Géza (Ouintus). Ambrus Zoltán, 
Kobor Tamás, Bede Jób, Kézdi-Kovács László, Tömörkény 

István, Homok, stb: A Pesti Hirlap hirneves Esti leve- 
leit Tóth Béla, krónikás heti verseit Kozma Andor, 
szerkesztői üzeneteket (napi rovat) Kenedi Géza irja ; 
a sakkrovatot Maróczy Géza, a világhirü magyar sakk- 
mester vezeti. S a kitünő tartalomhoz járulnak a külön 
kedvezmények. Az előfizető minden hónapra kap egy 
kis jegyzeknaplok (naptárreszlet és följegyzésre való 

ajándékul kapja a Pesti Hirlap 

mely már az idén is megjelent 
végül feláron 

zlősége és kindós 

Teréz körn! 19 sz. 

nosl 

lap 

nagy képes naptárát, 
gazdag tartalommal, diszes kiallitásban ; 
rendelheti meg a Győry Ilona altal kitünően szerkesz- 
telt Párisi Divat cz. het) divatlapot. Bátran elmondhatja 
haát magáról hazánk e legelterjedtebb lapja. hogy ver- 
senyen kivül áll. Megrendelhető a kiadóh vatalnál 

Váezi-körut 78. sz.) 3 hóra vagyis 

megyedevre 7 korona előfizetési áron; a Párisi Divat- 

Háztartás. 
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

kereskedő heti jelentése a ,Székely-Udvarhely' számára). 

- Atradi liszt e k 100 kilónkint: G=27- 1=25 90 
2=9430 3=9360. 4=2250. Sz2130. 6-2030 
7=1790. - Gzukor süvegben kg 94 fillér, 1 kg. 
896 fill. C eczukor nagyban kg. 96 fill. 1 kg. 104. – 
Káveék kg. 220- 480-ig – Rizs kg. 830-64 fil- 
lérig - Király- és árpakása 20-68 fillérig- 

Dara 80 fillér. Budapesti öles Rs a 

s tearin gyertya (asztali) sonygvant ss 
fillérig. - Hájzsir hordónkint 124- 1 kg. 130. 

Petrólen m (brassói) I-a hordónkint 38.50 fillér, 
kevesebb vételnél 39.50. 1 kanna nalf ta 1700.- 
Eezetszesz enren 100 kg 7600, kisebb meny- 

nyiségben 80, 88, 
filérig rudankint. 

kadésével az szoség és kenízetet bi ttsá eke, 
lent s átadta elnökének olajfestésü arczképe ig 

leg ovacziók bebe Spaller tanár szép szav 

tagjain 

s Lázár srot meghatottan válaszolt 
ogy rt is szivén viseli iparosaiok e 

sztá 
osnal alaen dr Dam s Andor ali ispán elnö 
alatt tegnap lefolytak. S a varoratyak köret 
e meglehetős nagy volt, mégis az egész 
déli 1 már bevégződött. Polgármester egyh 
gulag Szakák Zoltán kereszturi szolgabir Ó lett. Ell 

felei ugyanis már a választást megelőző napokban 
visszaléptek. 

adópénztárnok Simó Mennne a két Ile 
Szabó József és Jancsó János, a számvevő ifj. Solymos 
Lajos állásaikban megmaradtak Tiszti ügyésznek 

Sándor drral szemben dr Soó Rezső ügyvédet v 
tották meg. Városgazda, noha ellenjelöltjei is volt 
Sándor Dénes maradt meg. Re endőralkapitány i ism 
hangulag Feleky Pál lett. Iktató pedig négy pályázó 
zül Bogácsi Lajos 

iniszteri elismerés. A földmivelésügyi mini 
ter Tarcsutnk Izsák kiskedei községi tanitónak a fa 
kola-kezelésben tanusitott előhaladása, buzgó munk 
kodása elismerése jeléül 200 korona jutalmat és eli 
merő okmányt adományozott. 

— Ingyenes előadás iparosainknak. Ma, e hó 30-a 
(vasárnap) délután pont két órakor, a helybeli reáliskola 
természettani előadó termében, Hlatky Miklós tanár 
igen érdekes előadást tart az eleetromosságr 
Óhajtandó, hogy iparos polgártársaink minél számo 
sabban résztvegyenek a rövid egy óráig tartó, hasznos 
és értékesithető dolgokat tárgyazó előadáson. Mult sz 
munkban jeleztük volt, hogy 1901. január 6-án lesz 
legközelebbi előadás, melyet Solymossy Endre 
polgári önképző nagytermében fog tartani. 

Kedvező számok a kivándorlásról. Vármegyénl 
alispáni hivatala a folyó évben feltünően kedvező ered 
dényt ért el az utlevelek kiadása terén. Mig a mul 

évben 1111 darab utlevelet, addig a folyó 1900-ik e 
ben csak 691 darabot adott ki s elintézés alatt áll 

znk, ö0 aral Nem akhntnk 
vül, 1dor 

pánja 

téren is. 

nagy j 
h n 

figvelmen ki 

ny daadó üg 

Mert nehogy azt talalja 

miatt kevesebb utlevelkta 
irányba lerelődött a szegény emberek 

me. mthe n, az édes haza jöljé kerestek ás talák- 

az 

tendezők ndent kvetn, hogy vonzó, érdekes prog- 

rammal lepjék meg a közönséget. i 

Zakariás Margitka énekel a Szilágyi Sándor és Felméri 
tanár zenekisérete mellett és ha sikerül a sok teehni- 
kai és mindenféle akadályt legyőzni, Vörösmarty ,Szép 
Honkáját" élőképekben mutatják be. Jövő számunkban 
a részletes programmot közöljük. Doros Iiuska 

Félegyházi Mariska rendeznek. 

— Íllatsereglet érkezett városunkba s papon! 
érd kes előádásokat rendernek al tér 

satorban. 

— A kath. leányiskolának ma egy hete megt 
ünnepi szinjátéka betanulás, fényes kosztümök, sz 

sikor tekintelében a legvérmesebb remén 

annál rosszabbul esik konstatá nu 
erkölcsi s 

is kielégitette ; 

a sajnos tényt, 

VÖre holmi tánczos, t, meg bolondos estét rc 

és nem katholikus czélra, ezeken bizonyára o 
egy szálig kath. intelligeneziánk is. Jól esk 
nünk, hogy főispánnénk őméltó 
n hövérekel egvtt s némi elégtetelt n 

tak az et megszokott sikere érdekeben. 

— Székely Gábor okleveles tani 
ref. ezebzék ma (vasárnap) tartja 
állásában. 

—- Gram mmophon hangverseny 
jan a Budapest magyter 
mellett. Szives 



zután alapi- 

1 feléven- 

égbr 
ént e ő1 enest fesz Azon- 

héjasíalvi honvédemlék javára közelebbről a 
dományok folytak De: Gajári Ödön Buda 
onya Kálmán márnök Brassó 3 K, Sturman 
ly 2 K, Dr Zakariás János ügyvéd Brassó 

27 K. Nemesszivü adakoznanikerk fogod 

köszönetem a 
omagyi Albent elnük 

eg 
vény ege. XXII. t en 142. s e tejmeben 
ó elnököket küldött ki a következő köz- 

ednogy Mihály; 
Beta: eorrelv Fe- 

on zoltán Bo- 
uküts Domokos; Fan- 

Mihály ; Farczád és F arkaslaka : Gálffly Endre; 
legyhazi Antal; Hodgya: Bálint Simon; 

Kisfalud: Bedő Ferenez; Küküllő-Keményfalva : 
eke Lajos; Korond, F.-Sófalva és Parajd: Péter 
Lengyelfalva: Simó János; Magyarós: dr Soly- 
Lajos; Malomfalva : Diószeghy Samu; Mátisfalva : 
Miklós ; Máréfalva: dr Mezei Ödön; Óczfalva : 

tfalvy Lajos Szentegyh.-Oláhfalu és Kápolnás- 
: dr Kassay Albert; Pálfalva : Szabady Tivadar; 

ófalva : Szakállas János; Sükő: Szabó István; 
Király és Zetelaka: Gálffy István; Oroszhegy : 

elh Albert; Firtos-Váralya : Menyhárt András. 

Kereszturi járás: Magyar- és Oláhandrás- 
Jeddi Tamás; Benczéd: Kedei György; Betfalva 
Galámbfalva: dr Nagy Samu; A.-Boldogfalva : 
MJános; Bordos: Szenti Károly; Bözöd és B.-Uj- 
Ilyés Sándor; Csehétfalva: Sándor Domokos : 
falva: Jakabházy Samu; Csőb és Szent-Demeter; 

zki András; Erked: S. Nagy Ferencz; Etéd : 
Énlaka: Jaeger F. József; Samu; 

ázy Gábor; Magyar- és Oláh-Hidegkut: 
Székely-Keresztur : 

Kőris- 

a 

Kadács: Horváth Károly; 
ony Adolt K. eDemeteifalka. kek Aurél 

Rérenez 

Ozs 

ipp Lori vmos: Szakáts 

irton Mihaly Rugonfalva: Benkő Mi- 
olmentalva : gróf Lázár Ádám; Siklód : Gagyi 

: dr Fuchs Vilmos; Szolokma: Végh 

ily; Székely- sSzállás : Kecskés Izsák; Szt-Ábrahám : 
yel László ; Szt-Mihály : Bartha Gábor; Szt-Miklós : 

; Tarcsafalva: br. Kemény Béla; Tordát- 
Pálly Dénes; Uj-Székely : Betegh Pál; Magyar- 

od: Kecskés Izsák ; Szt-Erzsébet : dr Damokos Andor. 

Oklándi járás: Lövéle, Abásfalva: Barra 
bs; Ábrahámfalva, Recsenyéd, H.-Szent-Márton : Gyar- 
hy Dezső dr; H.-Almás : Lántzky Sándor; K.-Ba- 

n : [zsák János; Bardocz: Máthé Járos; Szt-Péter, 
Fuchs Vilmos; 

Darócz: Gergely zfalva, Olasztelek: Daniel Lajos; 
Dálya: Bán Mózes; Derzs, Muzsna: 
Ége: Kandó Sándor; Füle, M.-Hermány : ifj. 

imbán Lajos; Gyepes: László Domokos; János- 

Városfalva : Sándor Ferencz; Jásfalva: Bán Mó- 

sztebászt Telekfalva, Kányád 6s Sándorfalva : 

y Sándor H.- y Gergely 

" os; Kéhos és Miklósfalva: Ferenczi Lajos; H.-Ok- 

és Remete: Ajtai János; Petek, Felső-Rákos, 

or: Ber edek Kerestély ; Száldobos : Nagy J
ózsef; 

lu és Vargyas: Ráduly Sándor. 

i rendes közgyülésen maga a képvi- 

et vizs 1ja meg a számadásokat. Ennek a 

határnapját 15 nappal előre ki kell hirdetni 

a főszolgabirónak, ki a törvényhatóság 

e tudósitja. A törvényhatósági kikül- 

nvizsgáló gyüléseken elnökölnek, 
a tanács- 

és a tapasztaltakról jelentést tesznek a 

gye a spánjához.. Mindenesetre 
ohajtandó, hogy a 

k szempontjából oly fontos 
feladatukat, 

is közvetlen tájékozást 
nyerjenek köz- 

S, 

tt szét mult héten Koncz gyógyszerész 

Egy ilyen levelet érdekességénél 
fogva 

n „Gyógyszertáram, gazd 

áztartásom szükségletere, 
nagyobb 

zoktam te 
ben azt tapaszta. 

izifa- ajánlataimat figyelmén 
kivül 

mat éppen olyan árban adom 

át a piaczon más, sőt 

értelmében elrendeltessék, hogy azon járás területén a 

ijuszter 

intézett körrendeletével gyógyszerárszabványi függelé- 

ket adott ki, 
árai a kereskedelemben jelentékenyebb változást szen- 
vedtek s igy szükségesseé vált az 1899. évi 114639. sz. 

alatt 

kely- Udvarhely kagokkelatatan azonnal kaphatók 

Egyed Fe- 

A törvény rendelkezése szerint kis- és nagyköz- 

tavasz 

hető pontossággal megjelenjen
ek és telje- 

e e legalább is szokaltlan hangu
 nyilt 

nni Uraságod üzleté- 

letet képező 

áruért. Kéren 

sével meg 1. 

= Orvvadás sz 
kőhalmi já 

por od 

nasz folytán 
zottságához, 

násul venn becsé megrendel- 
(Beküldtek. 

ok elsaerottsa Mnt 
s2 k annyi 

erle 

elerotéet telt a vármegye közig. bi- 
miszerint az 1883. évi XX. t-cz. 38. S. 

vadak eladása és szállítása esrkis a megszerzés jogos- 
ságát igazoló bizony v 1 mellett tör- 
ténhessék. 

— Győgyszer árváltoztatás. A m. kir. belügymir 
119158. számu valamennyi törvényhatósághoz 

asa 

miután ujabb időben egyes gyógyszerek 

kelt körrendelettel etetbeleptetet 

szabványban felsorolt egyes gyóg 
a tényleges viszonyokhoz mért nepvatontataen Felhív- 

gyógyszerár- 

juk a vármegyénk területén lakó összes orvosok, állat- 

orvosok gy ógyszerészek figyelmet az ujonnan kia 
dott gy függelékre, mivel az ebben 
megszabott árak az 1901. évi január hó 1-én életbe lépnek. 

— Dögterek termelésre nem használhatók. A földimi- 
velésügyi m. kir. miniszter állategészségügyi felügyelő je- 
lentéséből arról értesülvén, hogy egyes községek 
dögtereket emberi s állati eledelül szolgáló tlermények 
termelésére is használják, a törvényhatóságokhoz inté- 
zett rendeletével felhivta a hatóságokat, hogy a ltör- 
vényhatóság területén létező dögtereken esetleg fennálló 
ezen helytelen gyakorlat mielőbb megszüntettessék és 
hogy a dögterek rendeltetésükhöz képest csakis kizáró- 
lag az állati hullák eltakaritására használtassanak fel, 
mert e dögterek talaja a ragadós betegségben elpusz- 
tult állatok hulláinak elásása következtében ugy az 
emberek, mint az állatok egészségére veszélyes beteg- 
ségek csiráival vannak befertőzve ss igy a dögterek 
talajában termelt széna és egyéb termények fertőző 
betegségekter jesztőivé válhatik 

aásszonyoka 
ellensége lévén, a rangiokozatol csak igy e 

s kevés bánat, könnyökk 

Az elmultat nem hozhatjuk visszi, 

Csak azt eljük á mi jönni fog, 

A jövő pedig az Isten titka, 

Melybe ember-szem be nem tlekinthet, 

aáár kimérje a agok ul 

2 neki is szól a tilló végzés 

Barányi álom-ember, ne továbbl4- 

k 

Mély alázattal borulunk porba 
Az Ur előtt, ki idők felett áll, 
Ki int s szavára egy-egy nemzedék 
A sirnak örök éjjelebe száll, 
Ki elhozá a régi helyébe 
Ismét a várt, a boldog uj-évet; 

mádkozunk, hogy szeressen minkel, 
Adja meg e hont és ezt a népet ! 

E 

Áldja meg hazánk völgy- és bérezeit, 
Égi bekesség, testvér-szeretet 

zegény kunyhóban és palotában 
ogjon egymással segitő kezet. 

deremjen áldást a vér-ittas rög, 
egelégedést rónán és hegyen; 
des jó Atyánk, halld meg kérésünk : 
Boldog hazában, boldog nép legyen !* 

asszonyokról és anyákról. 

Beregszászy Árpádné. — 

karom osztályzat ismertetni 
mert én 

— I1rta : 

az Nem szerint 
a 

arisztokráta született a isztokrata, szellemi és pénz 

arisztokráta A ki neveletlen, az paraszt, de szintén 
meég van a maga értéke, mint a sövenykerti hatalmas 
tövisnek, a mi sokkal jobb, mintha ferde nevelés altal 
rossz kertész kezeben nemes vaczkorrá fejlődne. 

Tehát az asszonyokról egyáltalán irva három 
alakban lalhatjuk az alap jellemvonásokot. Az elsők 
az ugynevejett erélyes nők; kik mindenben társul sze- 
kődnek terj iknek és vallvelve mennek szembe az élet 

1 kivül eső müködések- 
tol sem rettennek vissza, mert a munka gloriája minden 
irányu müűködésükben körül övedzi nemes hom- 

lokn kat. 
i spártai nevelésben részesitik testi- 

Apróhirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel S fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Bgy tekintélyes vagyonos fiatal önnálló jkaros 
Házdsság. ! zasság czeljából megismerkedni ohajt oly fia- 

os nővel, legke evesebb 3000 korona hozománya van. 
nk T. F. jelige alatt e k kiadójába ker. 

legelőnyösebben száll a boszniai 
Calcium cal bidot villamos muüvel nagyarorszávi 
vezérképviselője; v alamint szabadal makat is Meszközől és a ki- 
válóbbakat értékesiti; ugyszintén indememi gépészeti és elekhv 
technikai berendez zést pontosan küld: ács özö és árn mér- 

öki iroda Budapest, VI1I. aronikérályi -utcza 10. s. l 

a kiállitásban 100 
cobLozban 90 fillértől teltelé ,Sze. Névjegyek ! 

ezánt Udvarhelyt, a skossutb stezalan 

Eszter gályos. levő müűühelyében ázs Károly, 
Budapesten kikepezett szeverga lyos-me ster enfele 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. s bete 
rok és butorrészek, konyhai rellékek a legjobb minőségben, hordó- 

csapok versenyképes aron és Pontos kiszolgálás me. ett. 

— A „Magyar Szó" előfizetési felhivása. A Ma- 
gyar Szó- jevkor lép második évfolyamába. Tizenegy 

hónapos elete beigazolta, hogy a haza ellensegeinek a 

Magyar Szó a legveszedelmesebb ellensége. Minden 
társadalmi, politikai es müvészeti kerdésben a Magyar 
Szó- függetlenül foglalt aállast Csak is a Magyar 
Szó. lehetett független minden irányban, mert lügget- 
lenségét nemcsak programmjába velle, hanem meg is 
valósította. A Magyar Szó- semmifé e politikai párt- 
nak, semmiféle ter adai erdekcsoportnak nem áll 
szo galataban. Ez a teljes függetlenség biz ositotta a 

Magyar nak azt a nagy hatást, melyet a közeletre 
A „Magyar Szó--ról ugy beszelnek, ugy fog- 
mint az egyetlen ellenzéki ujságot, melynek 

bátorsága mindent megmondani, mit a közjó javára 
aükségvenek talál megmondani. A Magyar Szós olva- 

' sása nélkül senki sem lehet elégge tájekozott a közvi- 

szonyokról, mert a ,Magyar Szó" az egyetlen ujság, 

mely semmit el nem hallgat, semmit el nem tusso 
melynek szókimondasát csupan az irodalmi jóizlés sza- 
ályozza Tárcza- és hirrovata máris a legjobbak közé 

zsurnalisztikaban s maga a 

, mint minden más uj- 

ság. knél a le 1 ajaánlhatjuk olva- 
r hogy fizessenek elő a Magyar Szó-ra. Az 

előfizetési arak a kövelkezők: Egesz evre 28 K, fél 
40 f. évre 14 K, negyed evre 7 K, Egy hónapra 2 K 

Csarnok. 

Uj-évkor 

— Irta: Demeter Dénes. – 

Sietve gyorsan repül az idő 
Minden órája, mint a kilőtt nyil; 
Ringó bőlcsőtől csak egy pár lépés, 
Bérelt szolgáktól a megásott sir.- 
Az ifju arczán hervad a rózsa, 
érfi homlokán gond ekéje szánt, 

srfelé halad ingó léptekkel 
Király és koldus ember egyaránt. 

Csak ma volt a mult, holnap a övk 
Időfolyamán rövid az élet; 
Miként a hivő olvasó szemét, 
gyorsan számlálunk évre más évet. 

Fizasokkal önállósitani és ha valamely 

ei oly ártatlanságban tartják, hogy 
mint a kis Ibolyát, csak sok keresés és utánjárás után 

kaphatja meg az erdő lombjain keresztül beszürődő 
napsugárnak bimbót fakasztó forrósága. Az erélyes 

nők szeretik a férfitársaságot, nem azért, hogy 
m nekik, hanem széleskörü isme- 

relüknek nem kielégitő csak a saját nemüknek eszme 

kée Bizohrámi ilyen asszonyt értett Petófi, men 

leg, 

ak 

azt irtaSZ szeretlek kedvesem..... egy e- 

ke te vagy m eenem nékem, lányom, nvn 

hitves hugon, szeretőm 
A második gon jellemvonás: a félénk asszo- 

voké; azok szintén jó feleségek és jó anyák, hanem 
már azokat a ferj van hivatva asszonyá nevelni és 
ahogy neveli, ugy veszi hasznát, mert habár lelkük 
tiszta, érintetlen, de al i könnyen 
halliihatók én ugy a roszra, mint a jóra A fer köle- 

sége a félénk asszonyok akaratát szilárdit , meg- 
praktikai, avagy 

teoriáju dologban siker nem koronázza, ne riassza visz- 

sza kiméletlenséggel egy ujabb kisérlettől, mely talán 

eredményre vezetne. 
A harmadik és utolsó az érzéki nő; szeretném 

erről nem irni, de mert sajnos leteznek, éppen ugy nem 
lehet emlités helkül hagyni, miként botánikus a nö 
vénytanból a zászpát ki nem hag 

A mig érzéki férfiak elenek eey az érzéki nő 
i mikem a zászpa, létjogosultsággal birnak és létük- 
nek egyéb czélja nincs, mint agyat megbolonditni, lel- 
ket megmérgezni, jóllétet kárhozatba dönteni. Ezekkel 
szemben csak akkor jut érvényre az esetleg a 

kérjük 

Gy. 

arány ve gnácz r, 
sben sabók Pár héttel ezek 

Miak e rtegyében : 800 hold 

nek, ugy biztos kilátásunk va 

Szepes Olasziba elszállitani, 
rületén azonnal pénzt kapunk belőle 
ség is megmarad a termelők javára. D: 
ügyi miniszter a szükséges lenmag be 
tása érdekében a lehető kedvezmények 
megadja. - Élénken érdeklődik a várm 
tén megindult lentermelési mozgalom iránt. H 
vármegyénk főispánja, ki eddig is annyi 
oly meleg érdeklődést tanusitott, a megfelelő 
intézkedéseket minden irányban s igy a mag: 

mánynál is megtette. Mo-t tehát csak gazdak 

günktől függ, hogy a vármegyénk területén semm 
terménynyel nem pótolható, jövedelmezőség 
ben pedig ugyszólván nálunk egyedül álló, a holda 

200 korona tiszta hasznot adó lentermelést mi 
ben megkezdjék. Most minden oldalról megnyilvá 
jóimdulat földmivelő népünk javára. Vigyázzon mi 
gazda ezen jelekre. Mert ha a valóban igazi és po 

nélküli alkalmat megragadni elmulassza, s nem 
biztos készpénzt és évről-évre kenyeretadó lentern 
gyakorolni mindenki, egy-keltőért lenkikészitő telep 
felállitani nem fognak s a dús jövedelem elmara 
Akkor aztán panaszolhatunk keresethiány és pénzszüke 
miatt. Eredménye nem lesz s valljuk meg, akkor érde- 
mesek sem lennénk, hogy akár miniszter, főispán, vagy 

főszolgabiró, velünk törődjék. Kérjen tehát minden okos 
gazda lenmagot s termeljünk lent, hogy mindig kész- 
pénzt érő terménynyel biztositsuak magunk és csald- 
dunk emelkedését, jövedelmét. Ha valaki felvilágositást, 
utbaigazitást kér ezen ügyben, a ,Székely-Udvarhely 

szerkesztősége is s készséggel megadja azt. 

szerkesztői üzenetek- 
Egy birtokszerző. Azt kérdi ön, hogy a földbirtokok községi 

nyilvántartásba vezetéseért kelle a körjegyző uraknak fizetni 

vagy kötelesek hivatalukból kifolyólag, a magán felek külün meg- 

terhelése nélkül átvezetni ? Továbbá panaszkodik, hogy községé 

ben a jegyző ur által megbizott egyén vezeti a birtoknyilvántar 

tást és ez minden párczellaszám után 20 fillért szed a szegény 

örőkölt vagy szerző felektől. Kérdésére kijelentjük, hogy tudo- 

másunk szerint jegyző uraknak csakis a magán feleknek, 

magán ügyeikben teljesített mamkálatoér főr a vármegyei ,XXIV. 

ben t dija ,Ezen szabályrendelet 

Udv arhelyv ármegye egész területére, szekely Udvarhely város k 

vé elével, érvényes és mindenik község házánál kifügesztva ta 

tandó. (Szr. 4. §.) 

R. I. A tüzeset rendkivül 
miatt előbbi számunkból kinaradt s most közlése már késő. 

jól megirt tárczaczikkelyét - legnagyobb sajnálatunkra — befe - 

jező része miatt, nem közölhetjük. Maga a tény annyira me 

bélyegző, hogy nem általko zhatunk. Szivesi 

al 

más an 
. A. Szi es tuidösít 

részelnek igaz voltát eltagadni nem lehet tt. 

nak tartjuk. k épen az éraekébe 

le mmel lenni. 1 

szivesen ra 

felelős szerkesztő és kiadótul 

férj nevelése, ha hajótörésük roncsaiból kie 
egy biztos révre van szükségük; eker elfogadják a 

mentő jobbot, mit a férfi, mint az opiumszivó déliri- 
kus állapotában, feléjük nyujt Az asszonyok ama faj- 
va fenn kellett volna maradjon az a bibliai elneve- 
zés, asszonyi állat. Bar a mindenható törvényt 
fartan fölöttük, hogy mikent a zászpát, csak névleg 
ismerjék, de tudva annak mérges voltát, árintésétől 
irtózzanak 

lparügyek. 
Hegedüs mimszler bőriparunk felkarolásáért. He- 

gedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter székelyföldi 
köruljakor a fellemerte mamk versenyre 

voltá lsto 1 a József liptó- 
szentmiklósi bnrvaroet mint minlszteri megbizottat ki- 
küldötte városunkba, hogy közvetlen szakszerü vizsgála- 
tokat legyen timáriparunk érdekében. Stodola, i a 
tényleges gyakorlat embere, szintén meggyőződött, hogy 
városunkban a bőripar fejlesztésére minden 

A rendkivül olcsó tölgy- és Íf 
ge meg nem becsülhető Küküllő v ze, 

é mi fő dolog : a szakképzettség, 
ányzik timáriparosaiaknál. 

Ezzel az igen kedvező vergnk szemben azonban 
a legkezdetlegesebb gépek is teljesen hiányoznak s igy 
ezen állapotban nagyobb fellendülésről szó sem lehetne. 
Stodola bőrgyáros és miniszteri b ztos meglátogatta ti- 
máriparosainkat műhelyeikben s ezenkivül az z s 
timárokat együttesen is felvilágositotta és ellátta u 
tásokkal; a nyersanyag, vegyészeti 
stb, beszerzési forrásaival egnmertet Ez utóbbiak- 
ról a timártársulati elnöknél tájékozást nyerhet jelenleg 
is bármelyik timáriparos. Ezután timáriparosaink közül 

czikkek, slradekok 

alisp. Az 1901. évi felülvizsgáló bi 

január 11-ik napján, februar 1 
3-ik napdn aprilis eik apá máju 

köznapokon. Julius 14 ik apja 
ján, október 12-ik és 25-ik, n 

6-ik mpiao van megallaki 

mat s 

alispánja. A lulvizmgaló iz 
e órakor kezdi meg 

honvédelemük, 

ete 

többen elutaztak a miniszteri megbizottal. Szent Áuothára 
s agen el 
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sz 1988,, 

r sz. 2l08. br. sz r 
kaszálóra S K, 

8 rsz 2445. i 

SZ. sz 
sz. ka- 

10 K, 
94 

z. zantóra 

8 r sz 0s DI 
26 hr szántora 10 K, 40.sz rle 

60. r sz 2906. hl sz szántóra se 
T06 e h z belsőre 822 koronában 

árban e és 
zdanok az 1901. évi feb- 

ik marrak delelőtti jár meglartandó 
verésen a megállapitott lklaltai áron alól 

datai foghak 

Árverezni szándékozok tarloznak az ingatlanok 
nak százalekát készpénzben, vagy az 1881. 

cz 12 ában jelzett árfolyammal számitott és az 
el evi november hó 1-én 8888 sz alatt kelt igaz- 
ságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék- 

pes ékrelam a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az lo 170. §-a értelmében a bánatpénz- 
nekabírosagnál előleres elhelyezéséről kiállitott elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Oklándon, 1900. szeptember 24-én. 

Koncz Károly kir. albiró helyett[: 

VERTÁN, kir. járásbíró. 

Melyik lapra fizessünk elő ? 
Az erdelyi részekhen ezt a kérdést rég 

már a nágyközönség s immár több mint 20 éve része- 
siti nagybecsü támogatásában 

„Ellenzék-elt, 
mely regmmmke hiven küzd ma is hazánk függet- 
lenségeért és gazdasági felvirágzásáért. 

kezmtább nagy érdene az 

Ellemzék"-nek, 
hogy a hazai ipar és termelés pártolására vonatkozó 
akcziót is Ő inditotta a meg s azóta folyton a legnagyobb 
buzgalommal küzd mellelte 

Melyik lapra fizessünk elő ? 
slasz tehát nem lehet más, mint 

„Ellenzék"-re, 
melynek pdonívatála szivesen szolgál mutatványszám- 
mal bárkin 

Előizetesi ára 
Egy hóra 3 korona. 
Három hóra 8 korona. 

BORÜZLET, 
LEGJOBB BOROK 

Mesinyben és nagyban olcsó árban 
beszerezhetők 

SÁMSON LAJOS 
ze UDVARHELYT (Főtér). 

kereske- 

désében 

1935a. 

kol 
szövőgyár MÁRK 

elismetmneves 

szepességi vászon 
és 

g damaszt ár ui : 
minden nagyohb üzletben kaphatók. ! 

0. 
Gyáraiból szár- s ezen véljegy- 
mazó minden gyel an 

darab áru sCe zre set ellátva. 
———————————— 

IHAZAI IPAR! 

LMAI J 

UDVARHELY VARNEG s GSALADJAI 
Ára füzve 16 korona. my 

k e kök 
2 

Kész 

s zékely-Utvanhelyt, Pizcztér [Reiner-ház melketb 

Szíves tu demasn ! 
Tisztelettel lczauk a m 18 veostudomá 

sára, hogy cdjgi ől. amó esekalett a, e flhagyva á* 
helyi piac 

Szántó, Gábos. Ferencz és Koronkay 
czég alatt, a kor követelményeinek 

c j társas 
teljesen megfelelő, 

s czipész üzletet , 
e nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél e 

fogva azon he elv etben v. agyunk, hogy é 
vába vágó megrendelé- 6 

csinnal, a legujabb divat 
gondot fordit va a ké- e 

unk fö 
bizalmát , unk számára 

kálatainkka lkl ánjuk biztositani. e
 
ő
 

a
 

Szives és tömeges megrendelest kérünk. 

et e 
a 

e 

o
 

o
 

m tiszta lermészetes erdélyi és magya aro 
termés, melyek malá Tisómdére telje 

séggel szavatol 

FERNENCEL e 
e e e GYULA 

jóhirü Székely-Udvarhelyt 
ka kapható a következő előnyös 
mekben 

an 56 literen felül hektoliterenkint 

36 Naevan 140 koronáig. 
Kic en szenkn 56 fillértől 2 

rona 80 fillé 

z880s minta ingyen és bérmentve. 

ko- 

megbecsülhetetlen italnak 
ltv lódi erdélyi borok kal, jó magyar kony Dável állok 

mben, valamint házakhoz szállitva is — nálam a legolcsbb 

zönség részére — szükség esetén - egészen külön 
ol a eolcsáb) és izletesebb ellátást biztosítom. 

kérve, ovmgrok és márardek 

en Oklánd 
élvezett fatömeg ránt I-ső a 
rezelvén, k 7 abel i a köz 

altal kabegp t árverésre határidőul 1901. évi a tle 

manyár 15-ike d. e raját tüzöm ki ind község- 
hazához 

kladás targyát képezi azon faanyag, mely a 60.585- 

Iasgy lámpa raktár. 

A helyi és vidéki 

a
s
 a
s
e
s
e
s
 

Orvesi tekint ek a 
dakban kitünő Sikerrel asználr külsze 

biztos s kiváló gyors hatát kávzven 
csuz, reuma, 

Hatása meglepő, a mennyiben 
legidültebb köszvény 
néhányszori 

Fog- vagy fejfájást 5 percz ala 

bedörzsölésnél teljesen megszüle 

áttal i róbalt s s eggyobb 

ischiás stb. ele 

ujonnan berendezett porczellan-, füszer- és 
ámpa- üyletemet a helyi és vidéki közönség 

szives pártfogásába ajánlani. 

A nagyérdemü közönség 
delését 

szives megren- 

89
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kérve, vagyok 

teljes tisztelettel : 
Szentpéter) Gergely. 

E 
8 épitkező közönséget D 
t z uton van szerencsém gy 

érlesiteni, hogy mindenféle a zá 
: üvegezéseket a legjutány e 

l sabb árak k elvállalok 0 s 

b A munkálatoknak pentcsé N 
kiviteleről kezességet vállalok, lert arról s 

is kezeskedem, hogy a leg É üveg- B e 
Ú tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 

tehát a legkényesebb igényeknek is meg- 
felelek- Továbbá van szerencsém egész : 

0 ü 

ho N 
e 

s 0 

s k 

egjutaáanycsabb arak. 

Egy üveg ára használarti 1K, er 

Kapható csaknem az összes arerszertárak 

Postán ábrete vark a pénz el lözetes beküld 
án 

gyógyszerész s A UJRELY- 
TFőraktárak Budapesten : 
szertárában, Király-u cza 12. é 

Eyógyszertára 
Sz Udvarhelyen : 
Sz. Kereszturon : L eng 

gg9g 

megszüntet. 

2 korona 40 fi 

küldi a készitő 

-ban, Váczi-kö 
olymossy 

velsamu erégyze 
tárában. 

le ele elel eleelele eleee 

Sz. T642]900. szb. 

Udvarhelyvá gyében a VIII-ik 
sedésbe jött senki sem pályázván, ujra pályázat hirdettetik. 

Szt-egyházas-Oláhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni. 

Fizetése évi 800 korona és természetbeni lakás. 

400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti. 

a körorvosi dij nem illeti, 

kint 20 fillér. 

és kimutatást beküldeni. 
A pályázni kivánók felhivatnak, hogy 1876. évi XIV. 

Az orvosi rendelmények, valamint a mütétek dijai is 

koronáig, vagyontalan betegek dij nélkül kezelendők. Járvány kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésné 
csak természetbeni kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ára 

EmlllmlElE 

Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája. 

Pályázati hirdetmény. 
közegészségügyi körorvosi állomás lemondás felvi öre 

Ezen körhöz Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almás Főz ge tartoznak 

A körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn a fürdőorvosi teendőket végezvén, ezért kölő 

A körorvos köleles leend havonként és félévenként a járási orvoshoz egészségügyi jelentés 

t. ez. értelmében felszerelt folyamo 
ványaikat 1901. évi február hó 10-ig alólirt járási főszolgabiróhoz adják be. 

Sz.-Udvarhelyt, 1000. november hó 9-én. 
Dr Demeter Lőrinez, 

g főszolgabiró. 

E 
EEEEEE mleleleeleleleeleeele eeleeele el elelelele 

szabályozva vannak 1 koronától 1( 

EEEEEEEI 

SZÉRELY-UDVARHELYT, 

erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kilünő czipő 
Raktáron vannak és mindig a kaphatok: 

talpak 90 Angol talpbélés, bocskor 
(fekete és vikszos). 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, 

cseres hasitott, 

mosó. 

ve z 
nikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében. 

Ponyvák mérték után m k fekete é 
reke E szövetkezetnek rendes teja ket s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 

avi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjeny ára a0 korona. 

szrkEEEEEEESESENA sg.szzzumma 

A BŐRIPAR- -SZÖVETKEZET 
Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául. Ajánlja az 
őfelsőrészei 

I, II, 
talpak. 

Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és ezipőbélések mindenfele szinben (juhbőór) 

orosz ag. Szijgyartók részére blank és szines juh- 
lag minden szinben. Czipő- és sizmaköllukek a legnag gyobb választlékban. 

Ozi) 

minden alaku czipőkhöz, 
III-szor ültetett ökör- és bival- 
Tehén-, pilling- és borjubőrök 

Szarvasbőr fekee és kocsi- 

itt kap- 

Fefvitek e br 

Különös figyelemre méltó. 
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Általános Asbestáru-gyár 

lábai nem fáradnak ugy el, 

voltak a szalon-czipő 
zágráb, 1808 julius 8. 

es tanácsát köszö 
Dánoson, 1897. eetebet 17. 

Köszönetnyilvánitás Cho.. 
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lineresee kenrnokot nyítot 

legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
Sándor Fsíván. 
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Uj! Uj! 
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi miniszteriümn által hivatalosan jónak és ezélszerünek ismentelett el 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS 
Ő fensége Salvator Lipót főherezes udvarmesteri hivatala. 

Ő császári és királyi ye Szalvátor Bipot főherczeg rendkivül meg van elégedve az asbest- 

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson hasznalla a ezipőket és érezte, hogy 
mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 

a mintájára készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ügyanannál a ezipésznél s aztán küldjék ide. 
Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly joók lesznek, és ép oly megfelelők, mint meglelelők 

volt miniszterelnöke, a közigazgatási Dirós ig elnöke a kövelkezőket irja : 

sztelt Doktor ur! Az asbest-betétü ezipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszünt kdem lábfájásom, g azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 

ziv 

Olga grófnő udvarhölgytől. 

–— Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izsadástól. 

ma Nincs többé lábfájás! m 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 

Krahl, huszárkapítán 

tisztelő hive 

Wekerle Sándor. 

után il a járása annak, 
z 

asbest- telphelés el lnba el 

Az asbest-talpbélés kivöméségel legjobban bizonyíte a cs. 

—— Viszontelárusítóknak megfelelő 
Szélküldés csakis utánvéltel, vagy a pénz előleges beküldése 
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és köszönelnyivánitások ingyen 
Az asbestáru-gyár képvisedlete: 

Bőr ipar-szövetkezet se Udvarhelyé, aKossaúh-ufoza, 

ki cz pőjét dr Hőgyes- fele, az lágoh szabadalmazoi : 

és kir. 

honvédségnek eddig 22.500 pár szállittatott. 
áreonge m 

kőözös hader egnek és 


